Anlage 1

Leitfaden Interview Leitung Kompetenzstelle Wissensvermittlung

‘ 1. Was verstehen Sie unter E-Learning?

‘ 2. Welche Erwartungen richten Sie bzw. die DRV BW an digitale Selbstlernkurse?

e Was verspricht sich die DRV BW von Selbstlernkursen?

o Welches Potenzial sehen Sie in der Entwicklung von E-Learning-Kursen?

e  Welche konkreten Ziele werden mit der Entwicklung von E-Learning-Kursen verfolgt?

e Inwieweit halten Sie Selbstlernkurse flr die Vermittlung rechtlicher Themen fir ge-
eignet? - Welche Herausforderungen und Grenzen sehen Sie?

3. Wie ist die Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg zu der Idee gelangt, einen E-
Learning-Kurs zum Thema ,,Ubergangsgeld“ zu entwickeln?

e Woran wurde ein (Lern-)Bedarf zum Thema ,Ubergangsgeld” festgemacht?

e  Was soll warum vermittelt werden (Lernzielanalyse)?
(4 Wissensdimensionen nach Anderson et al. 2013: Faktenwissen, konzeptionelles
Wissen, prozedurales, metakognitives Wissen)

e  Wie will man die Lernziele erreichen? Welche mediale Struktur wird fiir passend er-
achtet?

e Weshalb hat man sich fiir ein digitales Lernformat und gegen Prasenzschulungen ent-
schieden?

e Welche Phasen hat die Entwicklung des UG-Kurses (bislang) durchlaufen?
(Analyse, Planung, Entwicklung, Implementierung und Evaluation)

4. Was kennzeichnet lhrer Meinung nach einen guten E-Learning-Kurs?

e  Welche Qualitatsstandards sollte lhrer Meinung nach ein Kurs erfiillen?
e  Wie wiirden Sie die Qualitat eines Kurses messen?

e Woran wiirden Sie festmachen, dass ein Selbstlernkurs erfolgreich ist?
e \Woran lasst sich erkennen, dass die Lernziele erreicht worden sind?

Seitelvonl



Anlage 2: Interview-Transkript

Aus datenschutzrechtlichen Grinden darf das Interview-Transkript nicht als Anlage

veroffentlicht werden (Teilsperrvermerk).



Anlage 3 Fragebogen Grundqualifizierungslehrgang
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Bitte so markieren: [ ] 8 [ [ [ Bitte verwenden Sie einen Kugelschreiber oder nicht zu starken Filzstift. Dieser Fragebogen wird maschinell erfasst.

Korrektur: |:| . |:| E |:| Bitte beachten Sie im Interesse einer optimalen Datenerfassung die links gegebenen Hinweise beim Ausfiillen.

Liebe Teilnehmende des Grundqualifizierungs-Lehrgangs,

herzlichen Dank, dass Sie sich die Zeit fur die Durchfiihrung des digitalen Selbstlernkurses zum Thema
"Ubergangsgeld” genommen haben.

Um feststellen zu kénnen, ob und inwieweit der Kurs aus Ihrer Sicht geeignet ist, um das Thema
"Ubergangsgeld” zu vermitteln, bitten wir Sie darum, den Kurs zu evaluieren.

Mit Ihrer Rlckmeldung tragen Sie maRgeblich dazu bei, dass eigens von der DRV BW erstellte digitale
Selbstlernkurse starker auf Ihre Bedlrfnisse ausgerichtet werden kdnnen.

lhre Teilnahme an der Umfrage ist freiwillig. Die Ergebnisse werden von der Abteilung 17 zur
Optimierung des Selbstlernkurses genutzt. Zudem fliel3en sie zu wissenschaftlichen Zwecken in meine
Masterthesis zum Thema "Neue Formen der Wissensvermittiung in der 6ffentlichen Verwaltung" ein.

Die Daten werden anonym erhoben und streng vertraulich behandelt. Die von lhnen getroffenen
Aussagen werden keinerlei Rickschluss auf lhre Person zulassen. Bitte geben Sie in den freien
Textfeldern keine personenbezogenen Daten ein.

Im Falle von Fragen konnen Sie sich jederzeit gerne an mich wenden unter der Telefonnummer-

Vielen Dank vorab fur lhre Unterstutzung!

Freundliche Gruf3e
Amelie Schneider

1. Einleitende Fragen

1.1 Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?
O weiblich O mannlich O divers
[ keine Angabe

1.2 Welcher Altersgruppe gehdéren Sie an?

[0 16 - 28 Jahre 0 29 - 43 Jahre 0 > 43 Jahre
1.3 Was ist Ihr hochster Bildungsabschluss? L] kein [] Hauptschulab- [ Realschulabschluss
Schulabschluss schluss (Mittlere Reife)
0 Gymnasiumabs- [ abgeschlossene [ Fachhochschul-/
chluss (Abitur, Ausbildung Universitatsab-
Fachhochschulreife) schluss
[0 sonstiges

1.4 Ich hatte bereits vor der Durchfiinrung des ILIAS-Selbstlernkurses Vorkenntnisse zum Thema "Ubergangsgeld"
(z.B. aufgrund der Teilnahme am Unterricht zu diesem Thema im Rahmen der Grundqualifizierung).
dJa 0 Nein )

1.5 Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld"
Erfahrung mit digitalen Selbstlernkursen gesammelt.

[ Ja ] Nein
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1. Einleitende Fragen [Fortsetzung]
1.6 Im Umgang mit der Lernplattform ILIAS schatzeich  Anfanger/-in [0 [0 O O [ Profi

mich persoénlich ein als:

1.7 Ich habe den digitalen Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" durchgefihrt im

[0 Homeoffice

2. Allgemeine Lernvorlieben

[ im Biro 1 sowohl als auch

2.1 Uber welches Lernformat lernen Sie am liebsten? Bitte ordnen Sie die 6 Lernformate durch "anklicken und nach
rechts ziehen" so an, dass die Reihenfolge auf der rechten Seite Ihren personlichen Vorlieben entspricht (Favorit = 1.).

1.2.3.4.5.6

2. 3.4.5.6.
klassische Schulungen/ Unterricht in Prasenz O O 0O O

Webinare/ Online-Unterricht [ [ [ [ [ [

Gruppenarbeit und kooperatives Lernen (] 1 1 QO O O
digitale Selbstlernkurse (es wird eigenstandig an vorbereiteten O OO0 OO

Blended Learning (Kombination aus Prasenzunterricht und Online-Lernen) (] [ O [ [ [
Mentorship und Tutoring (Individuelle Unterstiitzung und Anleitungdurch OO0 OO0 O

2.2 Wie nehmen Sie Informationen am besten auf?. Bitte ordnen Sie die 5 Mdglichkeiten durch "anklicken und nach
rechts ziehen" so an, dass die Reihenfolge auf der rechten Seite lhren persénlichen Vorlieben entspricht (Favorit = 1.).

1.2.3.4. 5

durch Sehen z.B. in Abbildungen, Diagramme, Grafiken, Videos und |:| |:| |:| |:| |:|

durch Hoéren z.B. durch Vortrage, Diskussionen, Hérblcher [ [ [
durch Kommunikation z.B. den mindlichen Austausch [] []
durch praktische Erfahrung z.B. durch Experimentieren [] []

durch Lesen z.B. von Skripten, Blichern [ ] [ [

oo
oo
oo

3. Benutzerfreundlichkeit des UG-Selbstlernkurses

trifft [ O O O

3.1 Der Ubergangsgeld-Selbstlernkurs weist eine klare

3.2

3.3

3.4

3.5

3.6

3.7

3.8

Struktur und Navigation auf.

Die Textpassagen des Ubergangsgeld-Selbstlernkurses
sind in verstandlicher Sprache formuliert.

Die Verwendung verschiedener Medienformate
(Videos, Texten, Grafiken und interaktiven Elementen)
ermdglicht es auf verschiedene Arten zu lernen.

Interaktive Elemente (wie Quizfragen und

Ubungsaufgaben) helfen dabei, Gelerntes zu vertiefen.

Ich habe ausreichend Feedback zu meinen
Leistungen erhalten.

Ich habe ausreichende Hilfestellungen erhalten, um
den digitalen Selbstlernkurs zu durchlaufen.

Die Lernplattform ILIAS lief technisch zuverlassig und
ermoglichte eine reibungslose Interaktion mit den
Kursinhalten.

Die Funktionalitaten des Selbstlernkurses waren
ausreichend, um den digitalen Selbstlernkurs
erfolgreich zu durchlaufen.

Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

F17069U0P2PLOVO

L

MUSTER

06.09.2023, Seite 2/6

|



[ MUSTER

—

| evasys | Evaluation des ILIAS UG-Selbstlernkurs | &) evasys]
3. Benutzerfreundlichkeit des UG-Selbstlernkurses [Fortsetzung]
3.9 Mir hat/haben folgende Funktionalitat(en)/ folgende(s) Werkzeug(e) gefehlt:
4. Motivation und Interesse an der Durchfiihrung des UG-Selbstlernkurses
4.1 Mich interessiert das Thema "Ubergangsgeld". trifft [ ] ] O trifft voll und
Uberhaupt ganz zu
nicht zu
4.2 Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum trifft [ [l | [1 trifft voll und
Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren. Uberhaupt ganz gut
nicht zu
4.3 Ich fand es gut, dass ich den Ubergangsgeld- trifft [ ] ] O trifft voll und
Selbstlernkurs eigenverantwortlich durchfihren konnte.  Uberhaupt ganz zu
nicht zu
4.4 Ich wurde bei der Durchfiihrung des digitalen trifft [ ] 1 O trifft voll und
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergansgeld" zum Uberhaupt ganz zu
Mitdenken angeregt. nicht zu

4.5 Welche Faktoren haben lhre Motivation, den Kurs durchzufiihren, beeintrachtigt oder behindert?

4.6 Was hatte lhre Motivation und Ihr Engagement fiir die Durchflihrung des Selbstlernkurses gesteigert?

5. Inhalt und Umfang des UG-Selbstlernkurses

5.1 Die Lernziele des Ubergangsgeld-Selbstlernkurses
sind klar formuliert.

5.2 Der Selbstlernkurs enthalt die notwendigen Informationen,
um die aufgezeigten Lernziele zu erreichen.

5.3 Die Art, wie der Kurs gestaltet ist, tragt zum
Verstandnis des Lernstoffs bei.

5.4 Die inhaltlichen Erlauterungen im Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs sind nachvollziehbar.

5.5 Die Lésungen zu den Aufgaben/ Quizfragen wurden
zureichend erlautert.

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft (I
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft (I
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu
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5. Inhalt und Umfang des UG-Selbstlernkurses [Fortsetzung]

5.6

5.7

5.8

5.9

Der Umfang des Lernstoffes ist angemessen.

Der Schwierigkeitsgrad des Kurses ist angemessen.

Der Anteil von Videoelementen im digitalen
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" ist
ausreichend.

Der Anteil von Grafiken im digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" ist ausreichend.

5.10 Der Anteil von interaktiven Elementen

(Ubungsaufgaben, Quiz) im digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld” ist ausreichend.

5.11 Ich war insgesamt zufrieden mit den Lerninhalten des

Ubergangsgeld-Selbstlernkurses.

6. Lerneffekt durch den UG-Selbstlernkurs

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

Ich habe durch den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" viel Neues gelernt.

Die Quizfragen und Ubungsaufgaben konnte ich gut lésen.

Mein rechtliches Verstandnis zum Thema
"Ubergangsgeld" (z.B. Prufung eines Anspruchs auf
Ubergangsgeld, Vorschriften zur Bestimmung der
Hohe des Ubergangsgeldes sowie der Bezugsdauer)
hat sich durch den Selbstlernkurs verbessert.

Mein technisches Verstandnis zur Bearbeitung von
Antragen auf Ubergangsgeld (Bereitstellung eines
Ubergangsgeldes in rvDialog) hat sich durch den
Selbstlernkurs verbessert.

Meiner Einschatzung nach habe ich die Lernziele, auf
die die einzelnen Kapitel des Selbstlernkurses
ausgerichtet sind, erreicht.

7. Ertrag durch den UG-Selbstlernkurs

71

7.2

Die Kursinhalte sind relevant fir trifft [
meine beruflichen Aufgaben. uberhaupt
nicht zu
Ich flihle mich durch den trifft [
Selbstlernkurs sicherer bei der Uberhaupt
Bearbeitung von Sachverhalten im nicht zu

Zusammenhang mit Ubergangsgeld.

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft O
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft (J
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft (J
Uberhaupt
nicht zu

[l [l [l ] trifft voll und

o o 0O

ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

O lIch
bearbeite
kein Falle
zum
Ubergang-
sgeld.

O trifft voll und [ Ich

ganz zu

bearbeite
keine Falle
zum
Ubergang-
sgeld.

L

F17069U0P4PLOVO

MUSTER

06.09.2023, Seite 4/6

|



—

MUSTER B

| evasys | Evaluation des ILIAS UG-Selbstlernkurs | &) evasys]

7. Ertrag durch den UG-Selbstlernkurs [Fortsetzung]

7.3 Mirist es bereits gelungen, Inhalte trift (1 OO 0O O  Otrifft vollund [ Ich
aus dem digitalen Selbstlernkurs fir ~ Gberhaupt ganz zu bearbeite
die Bearbeitung von praktischen nicht zu keine Falle
Fallen heranzuziehen. zum
Ubergang-
sgeld.
7.4 Ich kann mir vorstellen, dass ich kiinftig trifft [ 1 [l [l [ trifft voll und [ Ich
auf die Inhalte des Selbstlernkurses zum  Uberhaupt ganz zu bearbeite
Ubergangsgeld zurlickgreifen werde. nicht zu keine Falle
zum
Ubergang-
sgeld.
7.5 Ich flihle mich dazu im Stande die erlernten tift (1 O O 0O 0O trifft voll und
Kursinhalte in die Praxis umzusetzen. Uberhaupt ganz zu
nicht zu
7.6 Die Durchfiihrung des digitalen Selbstlernkurses hat trifft [ ] ] [ O trifft voll und
mir insgesamt viel gebracht. Uberhaupt ganz zu
nicht zu
8. Abschlussbewertung des UG-Selbstlernkurses
8.1 Ich halte den digitalen Selbstlernkurs zum Thema volig O O 0O [ sehr effektiv
"Ubergangsgeld" flr wirkungslos
8.2 Mir hat die Durchfiihrung des digitalen Selbstlernkurses trifft [ ] ] [ O trifft voll und
zum Thema "Ubergangsgeld" Spall gemacht. Uberhaupt ganz zu
nicht zu
8.3 Ich wirde den Selbstlernkurs zum Thema [l ja [ nein

8.4

8.5

8.6

8.7

"Ubergangsgeld” meinen Kollegen
weiterempfehlen.

Ich wiirde meinen Kollegen den Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" aus folgenden Griinden nicht
weiterempfehlen:

Was hat Ihnen am Ubergangsgeld-Selbstlernkurs gefallen?

Was hat lhnen am Ubergangsgeld-Selbstlernkurs weniger gut gefallen? Was wiirden Sie andern?

Welche Gesamtnote wiirden Sie dem 1=sehrgut] 0O 0O O 0Ob&=
Ubergangsgeld-Selbstlernkurs geben? mangelhaft

9. Einschatzung Mehrwert digitaler Selbstlernkurse der Deutschen Rentenversicherung BW

L
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9. Einschatzung Mehrwert digitaler Selbstlernkurse der Deutschen Rentenversicherung BW
[Fortsetzung]

9.1

9.2

9.3

9.4

9.5

9.6

9.7

Sie sind nun am Ende der Umfrage angelangt. Bitte klicken Sie auf den Button

Ich halte digitale Selbstlernkurse geeignet fur die
Vermittlung von rechtlichem und technischem Wissen,
das fir die tagliche Arbeit der Sachbearbeitung im
Bereich des Reha- und Rentenrechts relevant ist.

Ich finde es wichtig, dass die Deutsche Rentenversicherung
Baden-Wirttemberg digitale Selbstlernkurse zu
rechtlichen Themen flr die Sachbearbeitung bereitstellt.

Ich finde es wichtig, dass die Deutsche Rentenversicherung
Baden-Wirttemberg digitale Selbstlernkurse zur
technischen Umsetzung (z.B. Bereitstellung von
Arbeitsauftragen fiir die Bescheiderteilung in rvDialog) fiir
die Sachbearbeitung bereitstellt.

Mir wirden digitale Selbstlernkurse ausreichen, um
rechtlich und technisch geschult zu werden. Auf
Prasenzschulungen kénnte ich verzichten.

Aus meiner Sicht braucht es keine digitalen
Selbstlernkurse zur rechtlichen und technischen
Schulung der Sachbearbeitung. Ich halte
Prasenzschulungen fur ausreichend.

Fur mich kdnnen digitale Selbstlernkurse nur eine
Erganzung zu Prasenzschulungen sein, um die
Sachbearbeitung rechtlich und technisch zu schulen.

trifft [ [l | [l [ trifft voll und

Uberhaupt
nicht zu

trifft (J
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft [
Uberhaupt
nicht zu

trifft (I
Uberhaupt
nicht zu

ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

[ trifft voll und
ganz zu

1 trifft voll und
ganz zu

trifft [J [l O O 1 trifft voll und

Uberhaupt
nicht zu

ganz zu

Welche Rahmenbedingungen mussten erfiillt sein, damit Sie digitale Selbstlernkurse in lhren Arbeitsalltag

integrieren kbnnen?

"Absenden", um lhre Evaluation abzusenden und bestatigen Sie die Ubermittlung.

Wir bedanken uns herzlich fur lhre Teilnahme und winschen Ihnen weiterhin ganz viel Erfolg
bei der Grundqualifizierung.
Alles Gute fur die Zukunft!

L
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Anlage 4: Unterrichtsplan Grundqualifizierungslehrgang

Aus datenschutzrechtlichen Grinden darf der Unterrichtsplan des Grundqualifizierungslehrgangs

nicht als Anlage veroffentlicht werden (Teilsperrvermerk).



Anlage 5 Umfrageauswertung Evasys

Amelie Schneider

Evaluation UG-Selbstlernkurs ()
Erfasste Fragebogen = 23

Auswertungsteil der geschlossenen Fragen

Leg e nd e Absolute Haufigkeiten der Antworten  Std.-Abw. Mittelwert
Relative Haufigkeiten der Antworten 25 0 50 0 25
25% 0% 50% 0% 25% _
Fragetext Linker Pol : : Rechter Pol n=Anzahl o
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung
1 2 3 4 5
Skala Histogramm
1. Einleitende Fragen
'Y Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?
weiblich ] 21 n=23
mannlich () 2
divers 0
keine Angabe 0
2 Welcher Altersgruppe gehoren Sie an?
16-28 Jahre ) 5 n=2s
¥ Was ist Ihr héchster Bildungsabschluss?
kein Schulabschluss 0 n=23
Hauptschulabschluss 0
Realschulabschiuss (Mittlere Reife) () 5
Gymnasiumabschluss (Abitur, Fachhochschulreife) D 1

abgeschlossene Ausbildung [: 7
Fachhochschul-/Universitatsabschluss E 7
sonstiges C] 3

' Ich hatte bereits vor der Durchfiihrung des ILIAS-Selbstlernkurses Vorkenntnisse zum Thema "Ubergangsgeld" (z.B.

aufgrund der Teilnahme am Unterricht zu diesem Thema im Rahmen der Grundqualifizierung).

" Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung mit

digitalen Selbstlernkursen gesammelt.
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1.6)

Im Umgang mit der Lernplattform ILIAS
schatze ich mich personlich ein als:

Anfénger/-in

5 6 8 4 0
21.7% 261% 348% 17.4% 0%
1 |
1)
1 2 3 4 5

Profi

n=23
mw=2,5
s=1

1.7)

2. Allgemeine Lernvorlieben

sowohl als auch :

Ich habe den digitalen Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld” durchgefiihrt im

n=23

2V Uber welches Lernformat lernen Sie am liebsten? Bitte ordnen Sie die 6 Lernformate durch "anklicken und nach
rechts ziehen" so an, dass die Reihenfolge auf der rechten Seite lhren persdnlichen Vorlieben entspricht (Favorit =

1.).

klassische Schulungen/ Unterricht in Prasenz

Mentorship und Tutoring (Individuelle Unterstiitzung und Anleitung durch erfahrene [
Mentoren oder Tutoren)

Blended Learning (Kombination aus Prasenzunterricht und Online-Lernen)
Webinare/ Online-Unterricht
Gruppenarbeit und kooperatives Lernen

digitale Selbstlernkurse (es wird eigensténdig an vorbereiteten Materialien gearbeitet)

4.61

4.22

3.35

2.74

2.26

1.83

n=23

22 Wie nehmen Sie Informationen am besten auf?. Bitte ordnen Sie die 5 Méglichkeiten durch "anklicken und nach
rechts ziehen" so an, dass die Reihenfolge auf der rechten Seite Ihren personlichen Vorlieben entspricht (Favorit =

1.).
durch praktische Erfahrung z.B. durch Experimentieren | ) 3.78 n=23
durch Sehen z.B. in Abbildungen, Diagramme, Grafiken, Videos und andere visuelle [ ] 3.22
durch Kommunikation z.B. den miindlichen Austausch ( ) 3
durch Héren z.B. durch Vortrage, Diskussionen, Hérbicher () 1.87
durch Lesen z.B. von Skripten, Blichern : 1.78
3. Benutzerfreundlichkeit des UG-Selbstlernkurses
OO/ 8 3/ 1”3/ 471£13/ SOZU
31 .. . . % % 3% % % _
) Der Ubergangsgeld-Sellbstlernkurs weist eine trifft tiberhaupt nicht 1 trifft voll und ganz zu nm_v534
klare Struktur und Navigation auf. 2u $=0,9
1 2 3 4 5
*************************************** A
32 . .. % % % % 3% _
' Die Textpassagen des Ubergangsgeld- trifft Giberhaupt nicht \ 1 . trifft voll und ganz zu =25
. . A A k 1] 1 mw=3,4
Selbstlernkurses sind in verstandlicher Sprache u s=1,1
formuliert.
1 2 3 4 5
*************************************** s ok s w2
*? Die Verwendung verschiedener Medienformate it avernaupt nicnt = } T trifft voll und ganzzu M523,
(Videos, Texten, Grafiken und interaktiven u s=1
Elementen) ermoglicht es auf verschiedene
Arten zu lernen. 1 2 3 4 5
T S Mt e S
* Interaktive Elemente (wie Quizfragen und wif dberhaupt nicht ] T —— titvolundgae s 02,
Ubungsaufgaben) helfen dabei, Gelerntes zu u $=0,8
vertiefen.
1 2 3 4 5
20.10.2023 evasys-Auswertung Seite 2



2 2 11 4
¥ . . 87% 87% 174% 478% 17.4% _

3.5) ICh. habe ausreichend Feedback zu meinen trifft Giberhaupt nicht ; = . trifft voll und ganz zu %‘523 5
Leistungen erhalten. 2 s=12

1 2 3 4 5
*************************************** R A Y T
*® Ich habe ausreichende Hilfestellungen trift dberhaupt nicht R e tift voll und ganz zu =23,

erhalten, um den digitalen Selbstlernkurs zu u s=1
durchlaufen.

1 2 3 4 5
*************************************** S A T T, Y
*” Die Lernplattform ILIAS lief technisch ifft tiberhaupt nicht " = - " wifit voll und ganz zu =23,

zuverlassig und ermdglichte eine reibungslose zu s=1,1
Interaktion mit den Kursinhalten.

1 2 3 4 5
*************************************** S A Y T
*® Die Funktionalititen des Selbstlernkurses trift dberhaupt nicht T A witludganez B2,

waren ausreichend, um den digitalen 2u s=1
Selbstlernkurs erfolgreich zu durchlaufen.
1 2 3 4 5
4. Motivation und Interesse an der Durchfiihrung des UG-Selbstlernkurses
4 ’13/ 1’?/ 2661 % 2661 % 3011/
A . . . " % 3% % % % _
“Y Mich interessiert das Thema "Ubergangsgeld". i aberhaupt nicht , } , trifft voll und ganzzu M523,
zu s=1,2

1 2 3 4 5
*************************************** ade i v sw wwe
*?"Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs it berhaupt nicht ) L L uitwlmdganzot 2

zum Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren. u s=1,1

1 2 3 4 5
*************************************** R A s
* Ich fand es gut, dass ich den Ubergangsgeld- it avernaupt nicht E— - ] —— tift voll und ganz zu =23,

Selbstlernkurs eigenverantwortlich durchfiihren zu s=13
konnte.

1 2 3 4 5
bt st e e
“9Ich wurde bei der Durchfiihrung des digitalen wifit iberhaupt nicht ) - °= 1 wifftvoll und ganz zu "=23,

Selbstlernkurses zum Thema "Ubergansgeld"” 2u $=0,9
zum Mitdenken angeregt.

1 2 3 4 5

5. Inhalt und Umfang des UG-Selbstlernkurses
4’13/ 82/ 1 ‘tt/ 3991/ 3011/
. . " % 7% 7.4% % %
5.1) Die Lernziele des Ubergangsgeld_‘ trifft iberhaupt nicht I = i trifft voll und ganz zu rr1n=v€23 8
Selbstlernkurses sind klar formuliert. u s=11

1 2 3 4 5
*************************************** S A A .
*? Der Selbstlernkurs enthalt die notwendigen trifft dberhaupt nicht S = ey tift voll und ganz zu =23,

Informationen, um die aufgezeigten Lernziele 2 s=1
Zu erreichen.

1 2 3 4 5
*************************************** S A e e
*% Die Art, wie der Kurs gestaltet ist, tragt zum trift dberhaupt nicht T Ao [ witludganez B2

. s=1
Verstandnis des Lernstoffs bei 2

1 2 3 4 5
*************************************** S A A
* Die inhaltlichen Erlauterungen im trift berhaupt nicht T ——1 | tift voll und ganz zu =23,

Ubergangsgeld-Selbstlernkurs sind 2u s=1
nachvollziehbar.

1 2 3 4 5
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0 1 8 8 6

: . o . 0% 43% 348% 348% 261% _

> Die Losunge.n zu den Aufgaben/ QUszragen trifft tiberhaupt nicht ! = . trifft voll und ganz zu 21_\5=38
wurden zureichend erlautert. u $=09

1 2 3 4 5
*************************************** ade 27 o 27w el
*® Der Umfang des Lernstoffes ist angemessen. i berhaupt nicht T — | wiftvoludganem T2
zu s=1
1 2 3 4 5

*************************************** G it ol aedw sl

" Der Schwierigkeitsgrad des Kurses ist tift iberhaupt nicht T [ witvollundganzzu M2
angemessen. 2 s=1.1

1 2 3 4 5

*************************************** R A A

*® Der Anteil von Videoelementen im digitalen it avernaupt nicht P T S— E— tift voll und ganz zu =23,
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" ist 2u s=1,3’
ausreichend.

1 2 3 4 5

*************************************** alu b s wm e

59 Der Anteil von Grafiken im dlgltalen . trifft iberhaupt nicht " T :0 =° :0 " trifft voll und ganz zu nm=v5331
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld"” ist 2u s=1
ausreichend.

1 2 3 4 5

O At b 6B e e

*'% Der Anteil von interaktiven Elementen tifft tiberhaupt nicht . o N N tift voll und ganz zu =23,
(Ubungsaufgaben, Quiz) im digitalen 2 $=0,9
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" ist
ausreichend. 1 2 3 4 5

*************************************** slu adu 0w eow o

11 . . . 7% % % % % _

*" Ich war insgesamt zufrieden mit den trifft dlberhaupt nicht | I , tifftvoll und ganz zu 7725,
Lerninhalten des Ubergangsgeld- 2 20,9’
Selbstlernkurses.

1 2 3 4 5
6. Lerneffekt durch den UG-Selbstlernkurs
0(3 17‘2"/ 1 q3"/ 521 g"/ 17‘2"/

* Ich habe durch den digitalen Selbstlernkurs trift berhaupt nicht ] T uitwlumdganez B2,
zum Thema "Ubergangsgeld" viel Neues 2u s=1
gelernt.

1 2 3 4 5

*************************************** O A e T

*? Die Quizfragen und Ubungsaufgaben konnte tifft Gberhaupt nicht " - =° T tif voll und ganz zu "=23,
ich gut I6sen. 2u $=0,8

1 2 3 4 5

*************************************** R A

*? Mein rechtliches Verstandnis zum Thema tif dberhaupt nicht R S tift voll und ganz zu =23,
"Ubergangsgeld" (z.B. Priufung eines 2 20,9
Anspruchs auf Ubergangsgeld, Vorschriften zur
Bestimmung der Hohe des Ubergangsgeldes 1 2 3 4 5
sowie der Bezugsdauer) hat sich durch den
Selbstlernkurs verbessert.

*************************************** o sown sadu s o

*Y Mein technisches Versténdnis zur Bearbeitung it avernaupt nicnt I S i S tift voll und ganz zu "=23,
von Antragen auf Ubergangsgeld u s=1
(Bereitstellung eines Ubergangsgeldes in
rvDialog) hat sich durch den Selbstlernkurs 1 2 3 4 5
verbessert.
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2 2 10 9 0
. . . . . 87% 87% 435% 39.1% 0%
9 Meiner Einschétzung nach habe ich die wift Gberhaupt nicht N I — it voll und ganzzu 1=23
. . . . . L 1] J mw=3,1
Lernziele, auf die die einzelnen Kapitel des 2u $=0,9
Selbstlernkurses ausgerichtet sind, erreicht.
1 2 3 4 5
7. Ertrag durch den UG-Selbstlernkurs
2242"/ 1 21 % 5 (13"/ 1 21 % 5C9°/
™ Die Kursinhalte sind relevant fiir meine wifit Gberhaupt nicht et obh JHIA _OUh iftvollund ganz zu =18
. F 1] 1 mw=3,6
beruflichen Aufgaben. zu s=17
1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 o 2w s i o
" Ich fiihle mich durch den Selbstlernkurs trifft iberhaupt nicht " I - [l " " . trifft voll und ganz zu n=1_8
. . . L 1] mw=2,6
sicherer bei der Bearbeitung von 2u $=0,9
Sachverhalten im Zusammenhang mit E=
Ubergangsgeld. 1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 woe o 2w o
" Mir ist es bereits gelungen, Inhalte aus dem 4ift Gberhaupt nicht Sy ° e it voll und ganz zu =18
P . . . F 1] mw=2,2
digitalen Selbstlernkurs fiir die Bearbeitung von u 5=1,2
praktischen Fallen heranzuziehen. E=5
1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 o o e wm weme
" Ich kann mir vorstellen, dass ich kiinftig auf die i tberhaupt nicht PSR R vollund ganzzu P18
L 1] 1 mw=3,1
Inhalte des Selbstlernkurses zum ZU s=1.4
Ubergangsgeld zuriickgreifen werde. E=5
1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 2 s adn ade
" Ich fiihle mich dazu im Stande die erlernten trifft dberhaupt nicht T ] tmvludgama B2,
Kursinhalte in die Praxis umzusetzen. 2 s=09
1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 vl 27w s www o
"® Die Durchfiihrung des digitalen _ trift dberhaupt nicht e S —y R tift voll und ganz zu 123
Selbstlernkurses hat mir insgesamt viel zu s=1,1
gebracht.
1 2 3 4 5
8. Abschlussbewertung des UG-Selbstlernkurses
4 ’13"/ 8 %"/ 4312"/ 3991"/ 4 ’13"/
" Ich halte den digitalen Selbstlernkurs zum vélig wirkungslos — T ——0n | sehr effektiv s
Thema "Ubergangsgeld" fiir $=0,9
1 2 3 4 5
777777777777777777777777777777777777777 oiu o w ww el
*#" Mir hat die Durchfiihrung des digitalen it iberhaupt nicht B S PR it voll und ganzzu 1=23
ny " ) ! mw=3
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld u s=1,1
Spall gemacht.
1 2 3 4 5
* Ich wiirde den Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" meinen Kollegen weiterempfehlen.
ja ) 19 n=23
e . V. D VU
® Welche Gesamtnote wiirden Sie dem 1= sehr gut S S P R 5 = mangelhaft n=23
. L 1) J mw=2,5
Ubergangsgeld-Selbstlernkurs geben? $=0,6
1 2 3 4 5
9. Einschatzung Mehrwert digitaler Selbstlernkurse der Deutschen Rentenversicherung BW
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0 3 9 9 2
. . . 0% 13% 39.1% 391% 8.7%
Ich halte digitale Selbstlernkurse geeignet fiir trifft tberhaupt nicht . - trifft voll und ganz zu 25
zZu

die Vermittlung von rechtlichem und R
technischem Wissen, das flr die tagliche Arbeit
der Sachbearbeitung im Bereich des Reha- 1 2 3 4 5
und Rentenrechts relevant ist.

9.1)

0 0 5 0
. . : . 0% 0% 34.8% 217% 43.5%
2 Ich finde es WlChtlg; dass die Deutsche trifft Gberhaupt nicht I [l trifft voll und ganz zu n=2_

. . k 1] mw=4,1
Rentenversicherung Baden-Wirttemberg zu $=0,9
digitale Selbstlernkurse zu rechtlichen
Themen fiir die Sachbearbeitung bereitstellt. 1 2 3 4 5

A opes, M e
* Ich finde es wichtig, dass die Deutsche tift Uberhaupt nicht ) T L titvolundgaea 102,

Rentenversicherung Baden-Wurttemberg 2u s=1

digitale Selbstlernkurse zur technischen

Umsetzung (z.B. Bereitstellung von 1 2 3 4 5

Arbeitsauftragen fir die Bescheiderteilung in

rvDialog) fur die Sachbearbeitung bereitstellt.

*************************************** T
*Y Mir wirden digitale Selbstlernkurse ausreichen, i iberhaupt nicht i — — > tiftvoll und ganz zu "=23)
um rechtlich und technisch geschult zu werden. 2u ' s=12’

Auf Présenzschulungen konnte ich verzichten.

1 2 3 4 5
*************************************** o s i mm o
*9 Aus meiner Sicht braucht es keine digitalen 4ift Gberhaupt nicht PR VR R tifft voll und ganz zu =23
. b T 1 mw=2,4

Selbstlernkurse zur rechtlichen und 2u s=1,1

technischen Schulung der Sachbearbeitung.

Ich halte Prasenzschulungen fir ausreichend. 1 2 3 4 5
Yy s s,
*9 Fiir mich kdnnen digitale Selbstlernkurse nur trifft tiberhaupt nicht > . \ 5 5 . trifft voll und ganz zu 2;3;34

eine Erganzung zu Prasenzschulungen sein, u s=1

um die Sachbearbeitung rechtlich und

technisch zu schulen. 1 2 3 4 5
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y 1 2 3 4 5
X I Bl S .
1 0 3 2 0 0 5
2 0 5 5 0 0 10
3 0 5 2 1 0 8
0 13 9 1 0 23
x: Welcher Altersgruppe gehoren Sie an?
1: 16 - 28 Jahre
2: 29 - 43 Jahre
3: > 43 Jahre
y 1 2 3 4 5
X I B S .
1 0 0 2 0 3 5
2 0 0 4 2 4 10
3 0 0 2 3 3 8
0 0 8 5 10 23
x: Welcher Altersgruppe gehdren Sie an?
1: 16 - 28 Jahre
2: 29 - 43 Jahre
3: > 43 Jahre
y 1 2 3 4 5
X I Il e .
1 0 1 1 0 3 5
2 0 1 1 3 5 10
3 0 3 3 8
0 6 11 23

x: Welcher Altersgruppe gehdren Sie an?

1: 16 - 28 Jahre

100%
80%
60% . 2
40% 2
20%
0%F 1 ' 2 ' 3 X

y: Welche Gesamtnote wirden Sie dem Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs geben?

1: 1 =sehr gut

2:

3:

4:

5: 5 = mangelhaft

100%
80%
60%
40%
20%

0% 1 ' 2 '

y: Ich finde es wichtig, dass die Deutsche
Rentenversicherung Baden-Wurttemberg digitale
1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100%
80%
60%
40%
20% 2
0% : :

y: Ich finde es wichtig, dass die Deutsche
Rentenversicherung Baden-Wirttemberg digitale

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: 29 - 43 Jahre 2:
3: > 43 Jahre 3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
20.10.2023 evasys-Auswertung Seite 7



y 1 2 3 4 5
X I Bl S .
1 3 0 1 0 1 5
2 4 3 2 0 1 10
3 2 4 2 0 8
9 7 5 0 23
x: Welcher Altersgruppe gehoren Sie an?
1: 16 - 28 Jahre
2: 29 - 43 Jahre
3: > 43 Jahre
y 1 2 3 4 5
X I B S .
1 0 3 0 2 0 5
2 2 3 3 2 0 10
3 3 3 1 1 0 8
5 9 4 5 0 23
x: Welcher Altersgruppe gehdren Sie an?
1: 16 - 28 Jahre
2: 29 - 43 Jahre
3: > 43 Jahre
y 1 2 3 4 5
X I Il e .
1 0 1 1 1 2 5
2 0 0 4 3 3 10
3 0 0 2 1 5 8
0 1 7 5 10 23

x: Welcher Altersgruppe gehdren Sie an?

1: 16 - 28 Jahre

100%

80%

60%

2
40%
9 T T
0% 2

y: Mir wiirden digitale Selbstlernkurse ausreichen, um
rechtlich und technisch geschult zu werden. Auf

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

40%

20%

0%} T

100%
80%
60% 7
2
2

y: Aus meiner Sicht braucht es keine digitalen

Selbstlernkurse zur rechtlichen und technischen Schulung

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100%

80%

60%

40%

20% 2

0%

y: Fur mich kénnen digitale Selbstlernkurse nur eine
Erganzung zu Prasenzschulungen sein, um die

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: 29 - 43 Jahre 2:
3: > 43 Jahre 3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
20.10.2023 evasys-Auswertung Seite 8



y 1 2 100% 5 5
x | —— 80%
1 5 0 5 60%
40%
2 8 2 10 v
20%
3 6 2 8
0% 1 ' 2 ' 3
19 4 23 X
x: Welcher Altersgruppe gehoren Sie an? y: Ich wirde den Selbstlernkurs zum Thema
"Ubergangsgeld" meinen Kollegen weiterempfehlen.
1: 16 - 28 Jahre 1:ja
2:29 - 43 Jahre 2: nein
3: > 43 Jahre
K 2 3 4 5 100%
X ] Bl S e 80%
1 0 0 2 3 0 5 60%
40%
2 0 0 3 7 0 10 ’ 2
20%
3 2 1 1 4 0 8
0% : .
2 1 6 14 0 23 1 2 3 x
x: Welcher Altersgruppe gehéren Sie an? y: Ich war insgesamt zufrieden mit den Lerninhalten des
Ubergangsgeld-Selbstlernkurses.
1: 16 - 28 Jahre 1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:29 - 43 Jahre 2:
3: > 43 Jahre 3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
K 2 3 4 5 100%
X N Il S . 80%
0,
1 1 0 1 7 0 9 60%
40%
2 1 5 7 0 14
0,
2 1 6 14 0 23 20%
0%
X
x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen y: lch war insgesamt zufrieden mit den Lerninhalten des
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung Ubergangsgeld-Selbstlernkurses.
1:Ja 1: trifft Gberhaupt nicht zu
2: Nein 2:
3:
4:

5: trifft voll und ganz zu
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x: Ich habe bereits vor der Durchfihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung

y 1 2 4 100%
X [ ] 80%
1 0 4 0 9 60% 2 |
2 0 1 14 40% : ] ]
0 13 1 23 20%
0% 1 ' 2 X

y: Welche Gesamtnote wiirden Sie dem Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs geben?

1: 1 = sehr gut

2:
3:

4:

5: 5 = mangelhaft

100%
80%

1: Ja
2: Nein
y 1
X I
1 8 9
2 1 14
19 23

60%
40%
20%

x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung

1:Ja
2: Nein
y 1 2 4
X [ ]
1 0 4 3 9
2 1 7 14
1 10 23

x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung

0%

y: Ich wiirde den Selbstlernkurs zum Thema
"Ubergangsgeld" meinen Kollegen weiterempfehlen.

1:ja
2: nein

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: lch war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" durchzufihren.

1:Ja 1: trifft Gberhaupt nicht zu
2: Nein 2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz gut
20.10.2023
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100%
80%

60%
40%

y 1 2 3 4 5
X I Il S e
1 1 1 4 3 0 9
2 0 1 7 6 14
1 2 11 23

20%

x: Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja

0%

y: Die Quizfragen und Ubungsaufgaben konnte ich gut
I0sen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Nein 2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
y| 1 2 3 4 5 100%
X [ Il e e 80%
0,
1 1 1 4 3 0 9 60%
40%
2 1 1 7 5 14 ?
0,
2 2 1 23 20%

x: Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja

2: Nein
y 1 2 3 4 5
X ] Il S
1 3 1 3 2 0 9
2 6 5 14
4 7 8 23

x: Ich habe bereits vor der Durchflhrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1:Ja

0%

y: Mein rechtliches Verstandnis zum Thema
"Ubergangsgeld" (z.B. Prifung eines Anspruchs auf

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Mein technisches Versténdnis zur Bearbeitung von
Antragen auf Ubergangsgeld (Bereitstellung eines
1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Nein 2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu
20.10.2023
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100%
80%

60%
40%

vy 1 2 3 4 5

X [ ] Bl S e

1 3 1 0 1 3 8

2 1 1 1 1 10
4 2 1 2 18

20%

x: Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja

0%

y: Die Kursinhalte sind relevant fiir meine beruflichen
Aufgaben.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Nein 2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
y
y| 1 2 3 4 5 100%
X N Il S e 80%
0,
1 2 2 4 1 0 9 60%
40% — 2
2 2 3 3 6 0 14 2
0, _
N S A R X v e
0%

x: Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja

2: Nein
y| 1 2 3 4 5
X I Il S .
1 1 1 4 1 2 9
2 2 2 5 5 0 14
3 3 9 6 2 23

x: Ich habe bereits vor der Durchflhrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja

y: Die Durchfihrung des digitalen Selbstlernkurses hat mir
insgesamt viel gebracht.

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Der Schwierigkeitsgrad des Kurses ist angemessen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Nein 2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu
20.10.2023
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y 1 2 3 4 5
X [ Bl B e
1 1 2 4 1 0 8
2 2 5 1 10
3 2 18

x: Ich habe bereits vor der Durchfiihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung

1:Ja

2: Nein
y 1 2 3 4 5
X [ Il S e
1 1 0 0 0 0 1
2 2 1 1 0 0 4
3 0 2 1 1 0 4
4 0 1 9 0 0 10
5 0 1 2 0 1 4
3 5 13 1 1 23
x: Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren.
1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz gut
y 1 2 3 4 5
X [ Il e e
1 0 1 0 0 0 1
2 0 1 3 0 0 4
3 0 0 2 2 0 4
4 1 0 4 5 0 10
5 1 0 1 2 0 4
2 2 10 9 0 23

x: Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz gut

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Ich fhle mich durch den Selbstlernkurs sicherer bei der
Bearbeitung von Sachverhalten im Zusammenhang mit

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100% Y .
80% )
60%
40% 2
20% 2
0% . . — B !
1 2 3 4 5 X

y: Ich flhle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100% 7

80% [—

60% [—

40% —

20% — 2

0% 1 T2 7 3 7 4 T 5 «x

y: Meiner Einschatzung nach habe ich die Lernziele, auf
die die einzelnen Kapitel des Selbstlernkurses ausgerichtet
1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

20.10.2023

evasys-Auswertung

Seite 13



y 1 2 3 4 5 100%
X I Bl S . 80%
1 1 1 5 2 0 9 60%
40%
2 1 1 5 7 0 14
0,
2 2 10 9 23 20%
0%
x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen y: Meiner Einschatzung nach habe ich die Lernziele, auf
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung die die einzelnen Kapitel des Selbstlernkurses ausgerichtet
1: Ja 1: trifft Gberhaupt nicht zu
2: Nein 2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
y 1 2 3 4 5 100%
X N Bl S . 80%
0,
1 1 1 3 3 1 9 60%
40%
2 0 4 7 2 1 14 5
0, _
1 5 10 5 2 23 20%
0% 2 X
x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen y: Der Umfang des Lernstoffes ist angemessen.
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: Ja 1: trifft Gberhaupt nicht zu
2: Nein 2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
y
y 1 2 100% 2 2 2 2
x | —— 0%
1 o 0 o 60%
409
2 3 1 4 N
3 4 5 9 20%
0% T 2
4 1 6 7
5 1 2 3
9 14 23
x: Ich wurde bei der Durchfiihrung des digitalen y: Ich habe bereits vor der Durchfihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergansgeld" zum Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung
1: trifft Gberhaupt nicht zu 1: Ja
2: 2: Nein
3:
4:

5: trifft voll und ganz zu
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y 1 2 3 4 5

X [ Bl B e

1 0 0 0 0 0 0

2 2 2 0 0 0 4

3 1 3 4 1 0 9

4 0 0 7 0 0 7

5 0 0 2 0 1 3
3 5 13 1 1 23

x: lch wurde bei der Durchfihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergansgeld” zum

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu

y 1 2 3 4 5
X N Bl S e
1 1 1 0 0 0 2
2 1 1 0 1 0 3
3 1 2 2 0 0 5
4 0 1 5 0 0 6
5 0 6 0 1 7
3 5 13 1 1 23
x: Ich fand es gut, dass ich den Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs eigenverantwortlich durchfiihren konnte.
1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
y 1 2 3 4 5
X N Bl S e
1 0 0 0 0 0 0
2 0 0 2 11 0 13
3 1 1 4 3 0 9
4 1 0 0 0 0 1
5 0 0 0 0 0
1 6 14 0 23

x: Welche Gesamtnote wiirden Sie dem Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs geben?

1: 1 =sehr gut

2:

3:

4:

5: 5 = mangelhaft

100% .

80%

60%

40% 2

20%

O 2 ’ 4 5 x

y: Ich flhle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2 . I
2
M
2 3 4 7 5 x

2:
3:

y: Ich fihle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

4:
5: trifft voll und ganz zu

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:
4:
5: trifft voll und ganz zu

y

100% 5
80%
60%
40%
20%
0%

1 T

100% Y
80%
60%
40%

20% 2
0% : — .

y: Ich war insgesamt zufrieden mit den Lerninhalten des
Ubergangsgeld-Selbstlernkurses.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu
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y 1 2 3 4 5
X I Bl S e
1 0 0 1 0 0 1
2 0 0 2 2 0 4
3 0 1 2 1 0 4
4 1 0 4 5 0 10
5 0 1 2 1 0 4
1 2 11 9 0 23
x: Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren.
1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz gut
y 1 2 3 4 5
X N Bl S e
1 0 0 1 0 0 1
2 0 0 4 0 0 4
3 0 2 2 0 0 4
4 0 8 2 0 0 10
5 0 3 0 1 0 4
0 13 9 1 0 23
x: Ich war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs zum
Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren.
1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz gut
y 1 2 3 4 5
X N Bl S e
1 2 3 3 0 1 9
2 1 2 10 1 0 14
3 5 13 1 1 23

x: Ich habe bereits vor der Durchflihrung des digitalen
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld" Erfahrung

1: Ja

100%
80%
60%
40%
20%

0%

| I I
1 T2 ' 3 4 7 5 X

y: Die Quizfragen und Ubungsaufgaben konnte ich gut
I6sen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

y I [®]
I | |
2
1 T2 ' 3 4

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Welche Gesamtnote wiirden Sie dem Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs geben?

1: 1 =sehr gut

2:

3:

4:

5: 5 = mangelhaft

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Ich fihle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Nein 2:
3:
4:
5: trifft voll und ganz zu
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y 1 2 3 4 5
X I Bl B e
1 0 12 8 1 0 21
2 0 1 1 0 0 2
3 0 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0 0
0 13 9 1 0 23
x: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?
1: weiblich
2: mannlich
3: divers
4: keine Angabe
y 1 2 3 4 5
X [ Il e e
1 2 5 13 0 1 21
2 1 0 0 1 0 2
3 0 0 0 0 0 0
4 0 0 0 0 0 0
3 5 13 1 1 23
x: Welchem Geschlecht ordnen Sie sich zu?
1: weiblich
2: mannlich
3: divers
4: keine Angabe
y 1 2 3 4 5
X [ Bl B
1 0 0 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0 0
3 1 2 2 0 0 5
4 1 0 0 0 0 1
5 1 0 4 1 1 7
6 0 2 5 0 0 7
7 0 1 2 0 0 3
3 5 13 1 1 23

x: Was ist lhr héchster Bildungsabschluss?

100%
80%
60%
40%
20%

0%} T T T

y: Welche Gesamtnote wiirden Sie dem Ubergangsgeld-
Selbstlernkurs geben?

1: 1 =sehr gut

2:

3:

4:

5: 5 = mangelhaft

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Ich flhle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

1: trifft Gberhaupt nicht zu
2:

3:

4:

5: trifft voll und ganz zu

100%
80%
60%
40%
20%

0%

y: Ich fihle mich dazu im Stande die erlernten Kursinhalte
in die Praxis umzusetzen.

1: kein Schulabschluss 1: trifft Gberhaupt nicht zu

2: Hauptschulabschluss 2:

3: Realschulabschluss (Mittlere Reife) 3:

4: Gymnasiumabschluss (Abitur, Fachhochschulreife) 4:

5: abgeschlossene Ausbildung 5: trifft voll und ganz zu

6: Fachhochschul-/Universitatsabschluss

7: sonstiges
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Profillinie

Teilbereich: Studierende

Name der/des Lehrenden:  Amelie Schneider

Titel der Lehrveranstaltung: Evaluation UG-Selbstlernkurs
(Name der Umfrage)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

1. Einleitende Fragen

16)  Im Umgang mit der Lernplattform ILIAS Anfanger/-in ‘ ‘ - ‘ ‘ ‘ Profi

schatze ich mich persénlich ein als: ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ n=23 mw=2,5 md=30 s=1,0
3. Benutzerfreundlichkeit des UG-Selbstlernkurses

3.1)  Der Ubergangsgeld-Selbstlernkurs weist eine trifft Gberhaupt l trifft voll und » B _ y
klare Struktur und Navigation auf. nicht zu /’r ganz zu n=23 mw=4,0 md=4,0 s=0,9

32) Die Textpassagen des Ubergangsgeld- trifft Gberhaupt =/ trifft voll und » B _ _
Selbstlernkurses sind in verstandlicher nicht zu \ ganz zu n=23 mw=3,4  md=4,0  s=11
Sprache formuliert.

33) Die Verwendung verschiedener Medienformate  trifft iberhaupt \_.| trifft voll und » B _ _
(Videos, Texten, Grafiken und interaktiven nicht zu \ ganz zu n=23 mw=3,7  md=4,0  s=1,0
Elementen) erméglicht es auf verschiedene

34) Interaktive Elemente (wie Quizfragen und trifft Gberhaupt ]\. trifft voll und - N _ N
Ubungsaufgaben) helfen dabei, Gelerntes zu nicht zu /’ ganz zu n=23 mw=4,1  md=4,0 s=0,8
vertiefen.

35) Ich habe ausreichend Feedback zu meinen trifft Gberhaupt =/ trifft voll und » B _ _
Leistungen erhalten. nicht zu I ganz zu n=23 mw=3,6 md=4,0 s=12

36) |ch habe ausreichende Hilfestellungen trifft Gberhaupt J‘ trifft voll und » B _ _
erhalten, um den digitalen Selbstlernkurs zu nicht zu \ ganz zu n=23 mw=3,5 md=4,0 s=1,0
durchlaufen.

3.7) Die Lerplattform ILIAS lief technisch trifft Gberhaupt \J trifft voll und » B _ _
zuverlassig und erméglichte eine reibungslose nicht zu ﬂ ganz zu n=23 mw=4,0 md=4,0  s=11
Interaktion mit den Kursinhalten.

38) Die Funktionalitdten des Selbstlernkurses trifft Gberhaupt _./ trifft voll und » B _ _
waren ausreichend, um den digitalen nicht zu ganz zu n=23 mw=3,7  md=4,0 s=1,0
Selbstlernkurs erfolgreich zu durchlaufen.

4. Motivation und Interesse an der Durchfiihrung des UG-Selbstlernkurses

41) Michi ; ' " - . )

Mich interessiert das Thema "Ubergangsgeld". trifft Ubﬁ{griuz‘)t} / ggfgzvc;ﬂ und =23 w37 md=40 =12

42) |ch war motiviert, den digitalen Selbstlernkurs trifft iberhaupt .l trifft voll und B - _ B
zum Thema "Ubergangsgeld" durchzufiihren. nicht zu | ganz gut n=23 mw=35 md=40 s=1.1

43) |ch fand es gut, dass ich den Ubergangsgeld-  trifft Giberhaupt .‘. trifft voll und B - _ B
Selbstlernkurs eigenverantwortlich durchfiihren nicht zu / ganz zu n=23 mw=36 md=40 s=13
konnte.

44) " |ch wurde bei der Durchfiihrung des digitalen trifft iberhaupt / trifft voll und B - i N
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergansgeld” nicht zu ganz zu n=23 mw=34 md=30 s=0.9
zum Mitdenken angeregt.

5. Inhalt und Umfang des UG-Selbstlernkurses

51 Die Lernziele des Ubergangsgeld- trifft Gberhaupt - trifft voll und B ~ _ B
Selbstlernkurses sind klar formuliert. nicht zu / ganz zu n=23 mw=38 md=40 s=1.1

52) Der Selbstlernkurs enthalt die notwendigen trifft Gberhaupt ! trifft voll und B ~ _ B
Informationen, um die aufgezeigten Lernziele nicht zu \ ganz zu n=23 mw=36 md=40 s=1.0
zu erreichen.

53) Die Art, wie der Kurs gestaltet ist, tragt zum trifft Gberhaupt L trifft voll und B ~ _ B
Verstandnis des Lernstoffs bei. nicht zu / ganz zu n=23 mw=37 md=40 s=1,0

54)  Die inhaltlichen Erléuterungen im trifft Gberhaupt ._/ trifft voll und B ~ 5 B
Ubergangsgeld-Selbstlernkurs sind nicht zu ganz zu n=23 mw=3,4 md=30 s=1,0
nachvollziehbar.
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55) Die Lésungen zu den Aufgaben/ Quizfragen trifft iberhaupt - trifft voll und
wurden zureichend erlautert. nicht zu //' ganz zu n=23 mw=3,8 md=40 s=0,9

56) . o .

Der Umfang des Lernstoffes ist angemessen. trifft ubﬁirg?tuzpl} T/ g;ff;zvgﬂ und =03 =31 md=30 s=10

57) Der Schwierigkeitsgrad des Kurses ist trifft Gberhaupt U trifft voll und
angemessen. nicht zu /r ganz zu n=23 mw=3,0 md=30 s=11

58) Der Anteil von Videoelementen im digitalen trifft Gberhaupt VA ‘ trifft voll und B - i B
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" ist nicht zu N ‘ ganz zu n=23 mw=26 md=20 s=13
ausreichend. \

59)  Der Anteil von Grafiken im digitalen trifft Gberhaupt \ trifft voll und B - i B
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" ist nicht zu ‘ N ganz zu n=23 mw=3,1  md=30 s=1,0
ausreichend. \

510) Der Anteil von interaktiven Elementen trifft Gberhaupt \._ trifft voll und B - _ B
(Ubungsaufgaben, Quiz) im digitalen nicht zu / ganz zu n=23 mw=37 md=40 s=0.9
Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld"” ist

51) Ich war insgesamt zufrieden mit den trifft Gberhaupt _./ trifft voll und B - _ B
Lerninhalten des Ubergangsgeld- nicht zu ganz zu n=23 mw=34 md=40 s=0.9
Selbstlernkurses.

6. Lerneffekt durch den UG-Selbstlernkurs

61) Ich habe durch den digitalen Selbstlernkurs trifft Gberhaupt - trifft voll und B - . B
zum Thema "Ubergangsgeld" viel Neues nicht zu s ganz zu n=23 mw=3,7  md=4,0 s=1,0
gelernt. //

62) Die Quizfragen und Ubungsaufgaben konnte trifft Gberhaupt trifft voll und
ich gut I6sen. nicht zu | ganz zu n=23 mw=32 md=30 s=08

63) Mein rechtliches Versténdnis zum Thema trifft iberhaupt .l trifft voll und B - 5 N
"Ubergangsgeld" (z.B. Priifung eines nicht zu { ganz zu n=23 mw=31 md=30 s=0.9
Anspruchs auf Ubergangsgeld, Vorschriften zur /

64) Mein technisches Verstéandnis zur trifft iberhaupt v trifft voll und B - 5 B
Bearbeitung von Antragen auf Ubergangsgeld nicht zu Y ganz zu n=23 mw=2,5 md=30 s=1,0
(Bereitstellung eines Ubergangsgeldes in \

65) Meiner Einschatzung nach habe ich die trifft iberhaupt \ trifft voll und ~ B » _
Lernziele, auf die die einzelnen Kapitel des nicht zu ‘ ganz zu n=23 mw=31 md=30 s=0.9
Selbstlernkurses ausgerichtet sind, erreicht.

7. Ertrag durch den UG-Selbstlernkurs

71)  Die Kursinhalte sind relevant fiir meine trifft iberhaupt » trifft voll und _ B _ _
beruflichen Aufgaben. nicht zu / ganz zu n=18 mw=3,6 md=45 s=1,7

72) |ch filhle mich durch den Selbstlernkurs trifft iberhaupt /{ trifft voll und _ B _ y
sicherer bei der Bearbeitung von nicht zu / ‘ ganz zu n=18 mw=2,6 md=30 s=0,9
Sachverhalten im Zusammenhang mit

73)  Mir ist es bereits gelungen, Inhalte aus dem trifft iberhaupt ./ trifft voll und _ B » _
digitalen Selbstlernkurs fiir die Bearbeitung von nicht zu N ganz zu n=18 mw=2,2  md=20 s=1,2
praktischen Fallen heranzuziehen. AN

74) Ich kann mir vorstellen, dass ich kiinftig auf die  trifft iberhaupt \L,_ trifft voll und _ B _ _
Inhalte des Selbstlernkurses zum nicht zu / ganz zu n=18 mw=31 md=3,5 s=14
Ubergangsgeld zuriickgreifen werde.

7.5) Ich filhle mich dazu im Stande die erlernten trifft iberhaupt ._/ trifft voll und » B _ y
Kursinhalte in die Praxis umzusetzen. nicht zu \ ganz zu n=23 mw=2,7  md=30 s=0,9

7.6)  Die Durchfiihrung des digitalen trifft Gberhaupt L trifft voll und ~ - i B
Selbstlernkurses hat mir insgesamt viel nicht zu ganz zu n=23 mw=2,7  md=30 s=11
gebracht.

8. Abschlussbewertung des UG-Selbstlernkurses

8.1) Ich halte den digitalen Selbstlernkurs zum vollig - sehr effektiv
Thema "Ubergangsgeld" fiir wirkungslos / n=23 mw=33 md=30 s=0.9

82) Mir hat die Durchfiinrung des digitalen trifft iberhaupt V trifft voll und ~ B » B
Selbstlernkurses zum Thema "Ubergangsgeld” nicht zu T ganz zu n=23 mw=3,0 md=30 s=1.1
Spal gemacht. /

87) Welche Gesamtnote wiirden Sie dem 1 =sehr gut Z 5 = mangelhaft
Ubergangsgeld-Selbstlernkurs geben? n=23 mw=25 md=20 s=06

9. Einschatzung Mehrwert digitaler Selbstlernkurse der Deutschen Rentenversicherung BW

91) Ich halte digitale Selbstlernkurse geeignet fiir trifft Gberhaupt ‘ ‘ - ‘ trifft voll und ~ - i N
die Vermittiung von rechtlichem und nicht zu ‘ ‘ ‘ ganz zu n=23 mw=3,4 md=30 s=08
technischem Wissen, das fiir die tagliche Arbeit
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92) Ich finde es wichtig, dass die Deutsche trifft Gberhaupt ‘= trifft voll und B B _ B
Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg nicht zu ‘ | ganz zu n=23 mw=4,1  md=4,0 =09
digitale Selbstlernkurse zu rechtlichen

93)  Ich finde es wichtig, dass die Deutsche trifft Gberhaupt H. trifft voll und B B _ B
Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg nicht zu - T- ganz zu n=23 mw=4,1  md=4,0 s=1,0
digitale Selbstlernkurse zur technischen P

94)  Mir wiirden digitale Selbstlernkurse trifft Gberhaupt =// trifft voll und B - i B
ausreichen, um rechtlich und technisch nicht zu \ ganz zu n=23 mw=2,1 md=2,0 s=1.2
geschult zu werden. Auf Prasenzschulungen

95)  Aus meiner Sicht braucht es keine digitalen trifft Gberhaupt \_.\ trifft voll und B - i B
Selbstlernkurse zur rechtlichen und nicht zu ~ ganz zu n=23 mw=24  md=20 s=11
technischen Schulung der Sachbearbeitung. \\

96)  Fiir mich kénnen digitale Selbstlernkurse nur trifft iberhaupt ¢ trifft voll und 5 _ _ _
eine Erganzung zu Prasenzschulungen sein, nicht zu F ganz zu n=23 mw=4,0 md=40 s=1,0
um die Sachbearbeitung rechtlich und
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Auswertungsteil der offenen Fragen

3. Benutzerfreundlichkeit des UG-Selbstlernkurses

*9 Mir hat/haben folgende Funktionalitat(en)/ folgende(s) Werkzeug(e) gefehlt:

B - (2 Nennungen)

B Bei den Wissenstests waren die gemachten Fehler bzw. abgezogenen Punkte, vor allem bei Rechenaufgaben, nicht
immer sicher nachvollziehbar. Eine farbliche Markierung der fehlerhaften Stellen konnte hier aus meiner Sicht zum
Verstandnis beitragen.

B Beispiele von Vers., verstandliche Graphiken, Verstandnis von Paragraphen

B Es ware ganz toll, das alles mit dem Kopfhdrer zu anhdren und machen, dass eine Stimme da wére, das alles zu
vorlesen, damit man sich besser konzentrieren kann. Ich meine als Videokurs.

B Gesetzestexte sollten verstandlich erklart werden, vielmals komplizierte Schachtelsatze, die zur Verwirrung fuhren

® manche Fragen sind so verschachtelt, dass auch nach mehrmaligem Lesen keine Klarheit entsteht, es betrifft meistens
die Frage 4 im Wissenstest, ggf, kann hier umformuliert werden

B Werkzeug, mit dem ich Notizen machen kann oder den Text markieren bzw. unterstreichen

4. Motivation und Interesse an der Durchfiihrung des UG-Selbstlernkurses

“* Welche Faktoren haben Ihre Motivation, den Kurs durchzufiihren, beeintrachtigt oder behindert?

B Als Quereinsteiger in der LE2 fehlt komplett der Bertihrungspunkt zum Thema Ubergangsgeld. Nach dem Kurs findet
keinerlei praktische Anwendung des Wissens statt, weshalb das Erlernte auch schnell wieder vergessen ist. Der Kurs
wirkte auf mich daher eher wie ein kurzfristiges Auswendiglernen fiir eine Klausur (bzw. hier fir die Wissenstest), um das
im Arbeitsalltag dann nicht mehr bendtigte Wissen direkt wieder zu vergessen.

B Es fehlt an Kommunikation und es sind teilweise zu lange Texte auf einer Seite bei denen mit der Dauer die
Konzentration nachlasst.

B Es war nicht alles gleich verstandlich. Und man ist ganz allein und weil® man nicht, wie es weiter geht ...

B hatte gerne meine Falle im Postkorb weiterbearbeitet und am einzelnen Fall gelernt, im Biiro - Ablenkung durch Telefon
von Kollegen, geht im Homeoffice besser

B |ch habe mich etwas durch die vier Stunden unter Druck gesetzt gefuhlt :D

B kein Beispiele von Féllen, um es besser zu verstehen.

B keine

B kein Vorwissen
zu viel Gesetzestext macht mide
Einiges kdnnte auch grafisch dargestellt werden

B | ernen am PC ist anstrengend und komplexe Sachverhalte , wie Ubergangsgeld, sind nicht in 2 Stunden Schulung zu
erlernen, hier wird in der Ausbildung viel Zeit mit Beispielen angesetzt, als Crashkurs super um den Uberblick zu
bekommen aber ohne Vorkenntnisse wirklich schwierig

B Mir fiel es oftmals schwer mich zu konzentrieren, da es von den Texten/Themen her sehr trocken ist. Somit finde ich,
braucht man eventuell etwas mehr Zeit als vorgegeben worden ist.

B viele Fachbegriffe, wenig Beispiele

B viel zu schwerer Stoff um ihn alleine mit Hilfe dieses einen Unterrichtes zu verstehen, im Lehrgang bisher keine
Lerneinheit zum Thema Selbstandige und UG, ich habe die Berechnung heute das erste Mal gesehen und es ist vollig
Uberfordernd , auch wenn man sich anstrengt, es reicht nie zur vollen Punktzahl. Hier wére Praxis oder vorherige
Schulung notwendig

B voller Postkorb als Sachbearbeiter

B yoller Postkorb am Arbeitsplatz
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“® Was hatte lhre Motivation und Ihr Engagement fiir die Durchfilhrung des Selbstlernkurses gesteigert?
.
B Auswertung Ergebnisse, Moglichkeit der Selbstevaluation

B gute, verstandliche Struktur,
die Wiederholung vom gelernten Material

B ich war motiviert, hab einiges mitgenommen oder neu dazugelernt

B |n der aktuellen Phase des Quereinstieges, wo noch fiir die tagliche Arbeit in der LE2 sehr regelmafiig neue Dinge zu
erlernen sind, daneben noch zusatzlich etwas "Unnétiges" zu erlernen, motiviert nur bedingt. Ggf. ware der Kurs eher
gegen Ende des Lehrgangs, wo der "eigenen" Lerndruck nicht mehr so grof ist, besser platziert.

B Kurze, intensive Satze bzw. kirzere Texte, dafiir evtl. mehr Einheiten

B mehr Zeit, Kurs ist straff organisiert, wenn man alles lesen will , um Sachverhalt zu verstehen, reicht Zeit nicht aus wenn
man noch nachdenken muf beim Uben

®so

B 5.0. (2 Nennungen)

B Videos und weniger Text

B Zeitfenster fir die Durchfiihrung

B Zusammenfassungen zum erlernten Thema in Videoform. So kann ich das Gelesene leichter einpragen und behalten.

(Das Video hatte ich mir immer vor dem Test oder danach gewiinscht. Dann hat man zum Abschluss nochmal alles mit
Kurzinfos gehort.

8. Abschlussbewertung des UG-Selbstlernkurses

* Ich wiirde meinen Kollegen den Selbstlernkurs zum Thema "Ubergangsgeld" aus folgenden Griinden nicht
weiterempfehlen:

B Der Kurs wird fiir die Arbeit in der LE2 nicht bendtigt.
B es fehlen Beispiele um es zu begreifen
| E2

B zu lang, Zeitaufwendig

*9 Was hat lhnen am Ubergangsgeld-Selbstlernkurs gefallen?

B als ergdnzende Lernplattform zur bisherigen Schulung sinnvoll, bei Quereinsteigerkurs kamen die Lerninhalte
Ubergangsgeld viel zu kurz, z.B keinerlei Erklarungen zur Berechnung, daher hier vorrangig z.B. bei Selbstandigen
vollige Verwirrung

B Aufgaben, die immer wieder zwischendrin waren, sodass man nicht nur die ganze Zeit lesen musste

B Das alles gut erklart wurde und die Beispiele

B Der Aufbau ist gut gestaltet und hat mir viel neues Wissen vermittelt. Ich bearbeite zwar keine Reha-Falle, trotzdem war
es interessant auf diesem Gebiet mehr zu erfahren.

Man erkennt, dass in diesen Kurs viel Arbeit und Vorbereitungszeit investiert wurde! Vielen Dank.
B Der Inhalt war fiir mein Verstandnis vom UG in der Praxis sehr gut. Fiir die technische Umsetzung weniger.
B die Wissensfragen

B Figenstandige Bearbeitung
Quizfragen

B fir die LE1 bestimmt super. Fir mich von der LE2 eher schwieriger
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gute Gestaltung

guter Aufbau zwischen rechtl. und Fachbeispielen, logischer Aufbau
Ich konnte das alles noch mal wiederholen.

Klare, inhaltliche und fachliche Struktur. Fir die LE1 vermutlich auch ein mdgliches "Nachschlagewerk".
klare Abgrenzung zwischen Gesetzestext, Erklarungen und Selbststest
klare Struktur, Wissenstest, Quizfragen

leider nicht da mein Arbeitsbereich eine andere ist

nichts

nochmals Wiederholung zur Vertiefung

Selbsttest

Struktur und inhaltlicher Aufbau und die Verstandnisfragen
Zusammenfassung, Quiz,

Ubersichtliche Darstellung und klare Fihrung zu den einzelnen Themen

9 Was hat lhnen am Ubergangsgeld-Selbstlernkurs weniger gut gefallen? Was wiirden Sie andern?

- (2 Nennungen)

die Berechnung kommt etwas kurz, ohne Vorkenntnisse UG zu berechnen ist in 2 Stunden nicht méglich,

die Mdglichkeit Fragen zu stellen

die Ubergangsgeld Schulung kommt im Quereinsteigerkurs in den Modulen zu kurz, in der Schulung kommt keine
Berechnung vor. Die Berechnung jedoch ware mit Hilfe einer vorherigen Schulung mit Referenten jetzt zur Festigung
sinnvoll. daher sind die Aufgaben recht schwierig und ohne Vorkenntnisse kaum lésbar, zeitl. Faktor ist entscheidend ,
zudem ausreichend Post im Postkorb, als ergdnzendes Tool ist dieser Kurs klasse

Es sollte eher nur die LE1 machen

etwas verstandlicherer Text ware besser

Zu viele Gesetzestexte

und bessere Darstellung durch Grafiken

Fir mich zu viel Input fir diese Zeit. War gegen Ende sehr trocken. Evtl. ein paar Videobeispiele oder andere visuelle
Erklarungen zur Abwechslung?

Grol3e Teile des Kurses und vor allem die Wissenstest zielen stark auf eine Klausurform ab (wie z.B. fir die Prifungen
der Sofas benétigt).

Es fehlt dabei aber Uberwiegend der Bezug zur tatsachlichen Praxis.

Fur eine bessere Verstandnis von rvDialog ware mein Vorschlag z.B. ein kommentiertes Video, wo ein Fall mit
eingehenden Dokumenten und entsprechender Eingabe in rvDialog bis zum Abruf durchgegangen wird.

Fir die (telefonische) Beratung wére es aus meiner Sicht auch hilfreich, wenn erklart wird wie die Schllssel in rvDialog
dann letztendlich in den Bescheiden auftauchen, z.B. in welchem Teil der Bescheide welche Information zu finden ist.
Hierzu kdnnte man dann z.B. mit einer Grafik arbeiten, wo die Passagen im Bescheid neben den passenden Schlisseln
in rvDialog stehen bzw. mit Pfeilen 0.a. zueinander verweisen.

Ich hatte aus dem Kurs ein Videokurs gemacht. Aber es ist schon ausreichend.

ich wirde versuchen, den Lernstoff mit einer einfacheren Sprache zu erklaren

keine Schachtelséatze, kurze klare Aussagen, ggf. Tabellen oder Kurz Zusammenfassungen Uber Arbeitsauftrage 0.4
keine Vertiefung

Mehr Muster mit Beispiele und das Rechnen vom UG weil in Realitat macht es ja die Maschine man muss nur die
Betrage richtig eingeben und dazu hatte ich mir mehr Ubungsfalle gewlnscht.
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B mehr verstandnisvolle Beispiele bringen
B Mehr Videos
B mehr Zeit einplanen

B ohne
Vorkenntnisse sinnlos

B Themenbereiche fur die LE2 anbieten

B viel zu viel Stoff fir zu wenig Zeit, Selbststudium ist aufgrund der Komplexitat des Lernstoffes nicht moglich, es fiihrt bei
mir zu Frust, bisher hatte ich vieles verstanden, hier beim Kurs zum Arbeitseinkommen bleibt véllige Ratlosigkeit und
Hilfslosigkeit zurlick. Schade. Der erste Kurs war noch verstandlicher

® wenn man noch wenig UG bearbeitet hat - schwierig..Wissensfragen direkt nach Durcharbeiten auch schwierig..wenn
man etwas Praxis hat einfacher

B zu viel und lange Texte

9. Einschatzung Mehrwert digitaler Selbstlernkurse der Deutschen Rentenversicherung BW

*" Welche Rahmenbedingungen miissten erfiillt sein, damit Sie digitale Selbstlernkurse in Ihren Arbeitsalltag integrieren
kénnen?

B - (3 Nennungen)

B dass man das Gelernte auch in der Praxis Uben kann

B Er sollte digital zur Verfigung stehen

B Es musste kurz und verstandlich, sowie Ubersichtlich gestaltet sein um schnell etwas nachzulesen.

B Headset

B Kkein voller Postkorb und ausreichend Zeit die digitalen Angebote zu nutzen

B Kkirzer, flexibler, verstandlicher, mehr Beispiele, Videos, Ansprechpartner

B |eerer Postkorb, kein Telefon bei Einarbeitung etc.

B |eerer Postkorb in der Sachbearbeitung

B [ieber im Homeoffice als im Buro

B mehr Zeit

B Online oder Prasenzschulungen in den Themen und Praktische Kenntnisse im Fachgebiet

B positive Einstellung zu digitalen Selbstlernkursen von Vorgesetzten, Zeit und Ruhe fur Bearbeitung einrdumen

B Schulung mit praktischer Umsetzung

B Sowohl digitale Selbstlernkurse (wie auch Prasenzschulungen) sind aus meiner Sicht flr die tagliche Arbeit weniger
wichtig, wie eine gute, direkte Einarbeitung in der Abteilung. Wenn diese personliche Einarbeitung sichergestellt ist,
kdnnen Selbstlernkurse eine gute ergénzende Vorbereitung fir die Einarbeitung in ein Thema sein.
Falls die Selbstlernkurse aber ohne zeitnahe Einordnung bzw. "Korrektur" im Rahmen der Einarbeitung durch erfahrene
Kollegen erfolgt oder wenn man sich aufgrund von Arbeitsriickstdnden und Personalmangel nicht ausreichend Zeit fir
den Kurs nimmt bzw. nehmen kann, dann besteht die Gefahr, dass man sich "falsches" Wissen aneignet, was sich dann
im Kopf verfestigt.

B Vorkenntnisse

B wenn ich mehr Zeit hatte

B Zeit muss bereitgestellt werden und Kurse missen immer bereitgestellt sein.

B zum Auffrischen, wenn Lernstoff bereits bekannt ist, flir vollige vorherige Ahnungslosigkeit der Materie kann diese
Lerneinheit auch keine Klarheit bringen, ebenso misste Postkorb leer sein
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B Zum wiederholen
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Anlage 6

Grafische Uberpriifung auf Normalverteilung — Schiefe und Kurtosis

1. Schiefe- und Kurtosis-Statistiken

klare
Kursstruktur
N Gultig 23
Fehlend 0
Schiefe -,807
Standardfehler der Schiefe ,481
Kurtosis ,291
Standardfehler der Kurtosis ,935
Statistiken

ausreichend
verstandliche  Medienformate interaktive

ausreichend

Sprache helfen Elemente Feedback
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,528 -, 756 -,807 -,936
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -,324 1,484 ,618 ,369
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken

ausreichende Technische ausreichende vorhandenes

Hilfestellungen Zuverlassigkeit Funktionalititen UG-Interesse
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,603 -1,143 -,872 -,485
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis ,093 1,366 1,134 -,606
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
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Anlage 6

Statistiken
eigenverantwort
liche
vorhandene Durchfihrung  Anregung zum
Motivation positiv Mitdenken  Klare Lernziele
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,587 -,556 ,165 -,923
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -,383 -, 704 -,694 467
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken
notwendige
Informationen
zur zureichende
Lernzielerreich  Gestaltung  nachvollziehbar Losungserléuter
ung verstandlich e Erlauterungen ung
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,950 -,932 -,289 -,061
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis 1,050 1,465 ,396 -,923
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken
angemessener  angemessener  ausreichender  ausreichender
Lernstoffumfan Schwierigkeitsg  Anteil von Anteil von
g rad Videoelementen Grafiken
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe ,115 -,289 ,645 -,569
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -,045 -, 347 -,502 ,101
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
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Anlage 6

Statistiken
ausreichender
Anteil von Zufriedenheit gutes
interaktiven mit Losbarkeit
Elementen Lerninhalten  Neues gelernt ~ Quizfragen
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,365 -1,628 -,609 -1,021
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -,219 1,970 -,440 1,318
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken
Verbesserung  Verbesserung berufliche
rechtliches technisches Lernziele Relevanz
Verstandnis Verstandnis erreicht Kursinhalte
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -1,001 -,066 -1,045 -,152
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis , 755 -,919 ,686 -1,827
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken
sicherere UG- praktische
Sachbearbeitun geglickte kinftiger Umsetzungsfahi
g Anwendung Rickgriff gkeit
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,366 ,290 -,062 ,062
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -1,216 -1,227 -1,460 1,016
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
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Anlage 6

Statistiken
hoher
Durchfiirhungsn Wirkungskraft Spal? an Weiterempfehlu
utzen UG-Kurs Durchfiihrung ng
N Gultig 23 23 23 23
Fehlend 0 0 0 0
Schiefe -,337 -,671 -,092 1,843
Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481
Kurtosis -1,148 1,059 -,468 1,522
Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935
Statistiken
Vermittlungseig rechtlich technische
nung SB- Bereitstellungs Bereitstellungs
Gesamtnote ~ Wissen DRV wichtigkeit wichtigkeit

N Gultig 23 23 23 23

Fehlend 0 0 0 0

Schiefe ,806 -,025 -,182 -,855

Standardfehler der Schiefe ,481 ,481 ,481 ,481

Kurtosis -,218 -,394 -1,809 -,401

Standardfehler der Kurtosis ,935 ,935 ,935 ,935

Statistiken

Selbstlernkurse Prasenzschulun

ausreichend

N Gultig 23

Fehlend 0
Schiefe 1,193
Standardfehler der Schiefe ,481
Kurtosis 1,112
Standardfehler der Kurtosis ,935

gen ausreichend

23

0

,308
,481
-1,097
,935

Selbstlernkurse
nur als
Erganzung

23

0
-,414
,481
-1,212
,935
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Anlage 6

Haufigkeit

Haufigkeit

2. Histogramme

klare Kursstruktur

12
10
8
6 /
4
2
0
1 2 3 4 5
klare Kursstruktur
verstandliche Sprache
10
8
6
4
2

0 1 2 3 4

verstandliche Sprache

Mittelwert = 4
Std-Abw. = 905
N=23

Mittelwert = 3,43
Std.-Abw. = 1,08
N=23
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Anlage 6

Medienformate helfen

Haufigkeit

2 3 4 5

Medienformate helfen

ausreichend interaktive Elemente

Haufigkeit

3 4 5

ausreichend interaktive Elemente

Mittelwert = 3,74
Std-Abw. = 964
N=23

Mittelwert = 4,13
Std.-Abw. = 815
N=23
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Anlage 6

ausreichend Feedback

ausreichende Hilfestell

=
3
4
o
5 s
i@
T
4
2
0
0 2 3 4
ausreichend Feedback
10
8
-
2
x
(=)
2
=
i)
T
4
2
0

ausr

de Hilf 1l

Mittelwert = 3,57
Std.-Abw. = 1,161
N=23

Mittelwert = 3,48
Std.-Abw. = 1,039
N=23

Seite 7 von 29



Anlage 6

Haufigkeit

Haufigkeit

Zuverlassigh

1 2 3 4 5

Zuverla;

ausreichende Funktionalitiaten

1 2 3 4 5

ausreichende Funktionalitiaten

Mittelwert = 3,96
Std.-Abw. = 1,065
N=23

Mittelwert = 3,74
Std.-Abw. = 1,01
N=23
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Anlage 6

vorhandenes UG-Interesse

8 Mittelwert = 3,65
Std.-Abw. = 1,191
N=23
6
=
3
x
o
5 4
®
T
2
0
o 1 2 3 4 5 6
vorhandenes UG-Interesse
vorhandene Motivation
10 Mittelwert = 3,52
Std.-Abw. = 1,123
N=23
8
-
2
x
o
2
S
i)
T

0 1 2 3 4 5 6

vorhandene Motivation
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Anlage 6

Haufigkeit

Haufigkeit

eigenverantwortliche Durchfiihrung positiv

0 1 2 3 4 5

eigenverantwortliche Durchfiihrung positiv

Anregung zum Mitdenken

1 2 3 4 5 6

Anregung zum Mitdenken

Mittelwert = 3,57
Std.-Abw. = 1,308
N=23

Mittelwert = 3,39
Std.-Abw. = 941
N=23
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Anlage 6

klare Lernziele

Mittelwert = 3,83
Std.-Abw. = 1,114
N=23

Haufigkei

0 1 2 3 4 5 6

klare Lernziele

notwendige Informationen zur Lernzielerreichung

N=23

Haufigkei

1 2 3 4 5 6

notwendige Informationen zur Lernzielerreichung
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Anlage 6

Haufigkeit

Haufigkeit

Gestaltung verstandlich

1 2 3 4 5

Gestaltung verstandlich

nachvollziehbare Erlduterungen

1 2 3 4 5

nachvollziehbare Erlauterungen

Mittelwert = 3,7
Std.-Abw. = 974
N=23

Mittelwert = 3,39
Std.-Abw. = 988
N=23
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Anlage 6

zureichende Lésungserlauterung

Mittelwert = 3,83
Std.-Abw. = 887
N=23

=
3
4
o
5 s
i@
T
4
2
0
1 2 3 4 5 6
zureichende Losungserlduterung
g Lernstoffumf:
10 Mittelwert = 3,09
Std.-Abw. = 996
N=23
8
-
2
x
(=)
2
=
i)
T
4
2
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Anlage 6

Mittelwert = 3,04
Std-Abw. = 1,147
N=23

Haufigkeit

ausreichender Anteil von Videoel t

Mittelwert = 2,57
Std.-Abw. = 1,308
N=23

Haufigkeit

o 1 2 3 "

ausreich Anteil von Videoel
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Anlage 6

ausreichender Anteil von Grafiken

10 Mittelwert = 3,13
Std.-Abw. = 1,014
N=23
8
=
4
o
=
=
i@
T
4
2
0
0 1 2 3 4 5 6
ausreichender Anteil von Grafiken
ausrei der Anteil von interakti El t
12
10
8
]
x
2
5 s
i)
T

1 2 3 4 5 6

d.

ausreicl Anteil von interakti El t
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Anlage 6

Zufriedenheit mit Lerninhal

Mittelwert = 3,39
Std.-Abw. = 941
N=23
12,5
10,0
=
3
)
75
=
=
i)
T
50
25
0,0
0 1
Zufriedenheit mit Lerninhalt
Neues gelernt
® Mittelwert = 3,7
Std.-Abw. = 974
N=23
10
8
=
Q
x
2
5 s
i)
T
4
2
)
1 2 3 4 5 6

Neues gelernt
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Anlage 6

gutes Losbarkeit Quizfragen

Mittelwert = 3,22
Std.-Abw. = 795
N=23

=
3
4
o
5 s
i@
T
4
2
0
0 1 2 3 4 5
gutes Losbarkeit Quizfragen
Verbesserung rechtliches Verstandnis
12 Mittelwert = 3,09
Std.-Abw. = 9
N=23
10
8
=
Q
x
2
5 s
i)
T

0 1 2 3 4 5

Verbesserung rechtliches Versténdnis
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Anlage 6

Verbesserung technisches Verstiandnis

Haufigkeit

1

2 3 4

Verbesserung technisches Verstiandnis

Lernziele erreicht

Haufigkeit

2 3 4

Lernziele erreicht

Mittelwert = 2,52
Std.-Abw. = 994
N=23

Mittelwert = 3,13
Std.-Abw. = 92
N=23
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Anlage 6

berufliche Relevanz Kursinhalte

10 Mittelwert = 2,78
Std.-Abw. = 2,131
N=23
8
=
=
4
o
=
=
i@
T
4
2
0
o 2 4 6
berufliche Relevanz Kursinhalte
sicherere UG-Sachbearbeitung
10 Mittelwert =

Std.-Abw. = 1,348
N=23

Haufigkeit

-1 0 1 2 3 4

sicherere UG-Sachbearbeitung
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Anlage 6

gegliickte Anwendung

Mittelwert = 1,74
Std.-Abw. = 1,389
N=23

Haufigkeit

-

1 2 3
gegliickte Anwendung
kuinftiger Riickgriff

Haufigkeit

2 4

kiinftiger Riickgriff

Mittelwert = 2,43
Std.-Abw. = 1,805
N=23

Seite 20 von 29



Anlage 6

Haufigkeit

Haufigkeit

praktische Umsetzungsfahigkeit

Mittelwert = 2,65
Std.-Abw. = 935
N=23

0 1 2 3 4 5

praktische Umsetzungsfahigkeit

hoher Durchfiirhungsnutzen

0 1 2 3 4

hoher Durchfiirhungsnutzen

Mittelwert = 2,74
Std.-Abw. = 1,096
N=23
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Anlage 6

Wirkungskraft UG-Kurs

Mittelwert = 3,3
Std.-Abw. = 876
N=23

Haufigkeit

0 1 2 3 4 5 6

Wirkungskraft UG-Kurs

SpaB an Durchfiihrung

Mittelwert = 3,04
Std.-Abw. = 1,107
N=23

Haufigkeit

0 1 2 3 4 5 6

SpafR an Durchfiihrung
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Anlage 6

Weiterempfehlung
25

Mittelwert = 1,17
Std.-Abw. = 388
N=23

Haufigkeit

5 10 15

Weiterempfehlung

Gesamtnote

20

Mittelwert = 2,48
Std.-Abw. = 593
N=23

Haufigkeit

15 2,0 25 3,0 35

Gesamtnote
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Anlage 6

Vermittlungseignung SB-Wissen DRV

. /\

Mittelwert = 3,43
Std-Abw. = 843
N=23

Haufigkeit

1 2 3 4 5

Vermittlungseignung SB-Wissen DRV

rechtlich Bereitstellungswichtigkeit

Haufigkeit

25 3,0 35 40 45

rechtlich Bereitstellungswichtigkeit

Mittelwert = 4,09
Std.-Abw. = 9
N=23
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Anlage 6

Mittelwert = 4,13
Std.-Abw. = 1,014
N=23

Haufigkeit

Selbstlernkurse ausreichend

Mittelwert = 2,09
Std.-Abw. = 1,203
N=23

Haufigkeit

0 1 2 3 4 5 6

Selbstlernkurse ausreichend
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Anlage 6

Pr hul d
10 Mitielwert = 2,39
Std.-Abw. = 1,076
N=23
8
=
=
x
o
=
S
®
T
4
2
0
Pri hul hend
Pr
Selbstlernkurse nur als Ergdnzung
10 Mittelwert = 4,04
Std.-Abw. = 976
N=23
8
-
2
x
o
2
S
i)
T
4
2

1 2 3 4 5 6

Selbstlernkurse nur als Erganzung
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Anlage 6

Analytische Uberpriifung - Kolmogorov-Smirnov und Shapiro-Wilk-

Test

Der Kolmogorov-Smirnov-Test und der Shapiro-Wilk-Test testen mit der Nullhypothese, ob

eine Normalverteilung vorliegt (Ho: Die Daten entsprechen einer Normalverteilung.).

Idealerweise sollte bei den Tests auf Normalverteilung die Nullhypothese nicht verworfen

werden miussen und die Signifikanz bei Uber 0,05 liegen. Wenn die Testergebnisse eine

Signifikanz von < 0,05 ausweisen muss die Alternativhypothese Hi: Die Daten sind nicht

normalverteilt, angenommen werden.

Tests auf Normalverteilung

Kolmogorov-Smirnov? Shapiro-Wilk
Signifikan Signifikan
Statistik df Z Statistik df Z

klare Kursstruktur ,283 23 <,001 ,831 23 ,001
verstandliche Sprache ,265 23 <,001 ,893 23 ,018
Medienformate helfen ,215 23 ,007 ,851 23 ,003
ausreichend interaktive ,263 23 <,001 ,823 23 <,001
Elemente
ausreichend Feedback ,298 23 <,001 ,850 23 ,003
ausreichende ,257 23 <,001 ,894 23 ,019
Hilfestellungen
Technische ,255 23 <,001 ,834 23 ,001
Zuverlassigkeit
ausreichende ,254 23 <,001 ,869 23 ,006
Funktionalitaten
vorhandenes UG- ,180 23 ,051 ,889 23 ,015
Interesse
vorhandene Motivation 274 23 <,001 ,885 23 ,012
eigenverantwortliche ,195 23 ,023 ,881 23 ,011
Durchfuhrung positiv
Anregung zum ,226 23 ,003 ,886 23 ,013
Mitdenken
klare Lernziele ,258 23 <,001 ,859 23 ,004
notwendige ,306 23 <,001 ,853 23 ,003
Informationen zur
Lernzielerreichung
Gestaltung versténdlich 275 23 <,001 ,860 23 ,004
nachvollziehbare ,219 23 ,006 ,899 23 ,024
Erlauterungen
zureichende ,215 23 ,007 ,863 23 ,005

Losungserlauterung
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Anlage 6

angemessener
Lernstoffumfang
angemessener
Schwierigkeitsgrad
ausreichender Anteil von
Videoelementen
ausreichender Anteil von
Grafiken

ausreichender Anteil von
interaktiven Elementen
Zufriedenheit mit
Lerninhalten

Neues gelernt

gutes Losbarkeit
Quizfragen

Verbesserung rechtliches
Verstandnis
Verbesserung technisches
Verstandnis

Lernziele erreicht
berufliche Relevanz
Kursinhalte

sicherere UG-
Sachbearbeitung
gegliickte Anwendung
kinftiger Ruckgriff
praktische
Umsetzungsfahigkeit
hoher
Durchfiihrungsnutzen
Wirkungskraft UG-Kurs
Spal’ an Durchfiihrung
Gesamtnote
Vermittlungseignung SB-
Wissen DRV

rechtlich
Bereitstellungswichtigkeit
technische
Bereitstellungswichtigkeit
Selbstlernkurse
ausreichend

,230

224

,232

231

271

,350

,318
,262

,288

,207

,270
,242

,249
224
,198
,297
,203
,234
,180
,355
227
,280

,283

224

23

23

23

23

23

23

23
23

23

23

23
23

23
23
23
23
23
23
23
23
23
23
23

23

,003

,004

,002

,002

<,001

<,001

<,001
<,001

<,001

,012

<,001
,001

<,001
,004
,019
<,001
,015
,002
,052
<,001
,003
<,001

<,001

,004

915

,910

878

,890

871

,680

,829
, 7194

,803

,887

,798
,800

,863
,886
,889
,842
,860
,867
,927
711
,879
,755

,798

,807

23

23

23

23

23

23

23
23

23

23

23
23

23
23
23
23
23
23
23
23
23
23
23

23

,052

,041

,009

,016

,007

<,001

,001
<,001

<,001

,014

<,001
<,001

,005
,013
,015
,002
,004
,006
,093
<,001
,009
<,001

<,001

<,001
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Anlage 6

Présenzschulungen ,251 23 <,001 ,859 23 ,004
ausreichend

Selbstlernkurse nur als 271 23 <,001 ,811 23 <,001
Erganzung

a. Signifikanzkorrektur nach Lilliefors
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Anlage 7

Reliabilitatsstatistik zu den Konstrukten

1. Skala: Benutzerfreundlichkeit

Hinweise

Syntax ~ RELIABILITY
IVARIABLES=KlareKursstruktur verstandlicheSprache Medienformatehelfen
ausreichendinteraktiveElemente ausreichendFeedback
ausreichendeHilfestellungen
TechnischeZuverléssigkeit ausreichendeFunktionalititen
ISCALE('Benutzerfreundlichkeit’) ALL
/IMODEL=ALPHA
/ISUMMARY=TOTAL.

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

N %
Féalle  Giltig 23 100,0
Ausgeschlossen? 0 0
Gesamt 23 100,0

a. Listenweise Loschung auf der Grundlage aller
Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken
Cronbachs Alpha Anzahl der Items
,856 8

Item-Skala-Statistiken

Skalenmittelwert, Skalenvarianz, Korrigierte Item- Cronbachs
wenn Item wenn Item Skala- Alpha, wenn

weggelassen weggelassen Korrelation  Item weggelassen
klare Kursstruktur 26,04 25,862 ,632 ,836
verstandliche Sprache 26,61 24,067 ,686 ,828
Medienformate helfen 26,30 27,040 452 ,855
ausreichend interaktive 25,91 26,538 ,631 ,837
Elemente
ausreichend Feedback 26,48 27,170 ,329 ,874
ausreichende Hilfestellungen 26,57 25,439 571 ,842
Technische Zuverlassigkeit 26,09 23,719 737 ,821
ausreichende Funktionalitaten 26,30 23,312 ,837 ,809
Bei den acht Items zur Benutzerfreundlichkeit liegt der Cronbachs Alpha Koeffizient bei einem Wert

von 0,856. Um zusétzlich zu schauen, ob die Skala zur Benutzerfreundlichkeit verbessert wiirde,

wenn eines der Items weggelassen wird, wurden zusétzlich die Cronbach Alpha -Werte o

hne

Verwendung des Items berechnet. Der Wert fiir Cronbachs Alpha schwankt in Abhéngigkeit davon,

welches Item weggelassen wird zwischen 0,809 und 0,874. Da die SPSS-Auswertung zei

gt, dass die
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Anlage 7

Items iiberwiegend stark miteinander korrelieren (Korrelation ,,r* liegt zwischen 0,329 und 0,837 und

damit im Schnitt bei 0,609).

= Es kann von einer hohen internen Konsistenz des Konstrukts ausgegangen werden. Damit
verbleibt es, bei der urspriinglich vorgesehenen Zusammensetzung des Konstrukts

,,Benutzerfreundlichkeit®, bestehend aus acht Items.

2. Skala; Interesse und Motivation

Hinweise
Syntax RELIABILITY

IVARIABLES=UGInteresse Motivation Eigenverantwortlichkeit Mitdenken

ISCALE('Benutzerfreundlichkeit’) ALL
/IMODEL=ALPHA
/ISUMMARY=TOTAL.

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

N %
Falle Gultig 23 100,0
Ausgeschlossen? 0 0
Gesamt 23 100,0

a. Listenweise Ldschung auf der Grundlage aller
Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken

Cronbachs Alpha Anzahl der Items
,829 4

Item-Skala-Statistiken

Skalenmittelwert, Skalenvarianz,
wenn ltem wenn ltem
weggelassen weggelassen

vorhandenes UG-Interesse 10,48 8,352
vorhandene Motivation 10,61 7,613
eigenverantwortliche 10,57 7,257
Durchfiihrung positiv

Anregung zum Mitdenken 10,74 9,929

Korrigierte Item- Cronbachs

Alpha, wenn
Korrelation  Item weggelassen
,605 ,807
,817 ,709
,705 ,763
527 ,837

Die vier Indikatoren zur Bestimmung der Motivation und des Interesses am digitalen Selbstlernkurs
weisen gemeinsam einen Cronbachs Alpha-Wert von 0,829 auf. Auch hier zeigt der SPSS-Output mit
den Item-Skala-Statistiken, dass die vier Items stark miteinander korrelieren (r liegt zwischen 0,527
und 0,817). In Abhangigkeit davon, welches Item man weglassen wiirde, l&ge Cronbachs Alpha

weiterhin konstant hoch zwischen 0,709 und 0,837.

= Das Konstrukt ,,Interesse und Motivation* kann ohne Anderungen beibehalten werden. Der
Cronbach Alpha-Wert befindet sich auf einem sehr guten Niveau und l&sst sich als Indiz fiir eine

reliable Skala deuten.
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Anlage 7

3. Skala: Inhalt und Umfang

Syntax

Hinweise
RELIABILITY

IVARIABLES=Lernzielformulierung notwendigeninformationen

Gestaltungverstandlich

nachvollziehbareErlauterungen zureichendeL6sungserlauterung

angemessenerLernstoffumfang
angemessenerSchwierigkeitsgrad ausreichenderAnteilvonVideoelementen
ausreichenderAnteilvonGrafiken

ausreichenderAnteilvoninteraktivenElementen

/SCALE('Inhalt und Umfang") ALL

/MODEL=ALPHA

/ISUMMARY=TOTAL.

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

N %
Féalle  Giltig 23 100,0
Ausgeschlossen? 0 0
Gesamt 23 100,0

a. Listenweise Ldschung auf der Grundlage aller
Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken

Cronbachs Alpha Anzahl der Items

,895 10

Skalenmittelwert,
wenn ltem
weggelassen

klare Lernziele

notwendige Informationen zur
Lernzielerreichung
Gestaltung versténdlich
nachvollziehbare
Erlauterungen

zureichende

Losungserlauterung
angemessener
Lernstoffumfang
angemessener
Schwierigkeitsgrad
ausreichender Anteil von
Videoelementen
ausreichender Anteil von

Item-Skala-Statistiken

30,09
30,30

30,22
30,52

30,09

30,83

30,87

31,35

30,78

Skalenvarianz,
wenn ltem
weggelassen

43,719
43,403

44,905
43,534

46,810

44,787

42,209

47,419

48,632

Korrigierte Item-

Korrelation

,687
822

,707
,811

,617

,698

775

,330

,384

Cronbachs
Alpha, wenn
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Anlage 7

Grafiken
ausreichender Anteil von 30,17 45,968 714 ,881
interaktiven Elementen

Das Konstrukt Inhalt und Umfang umfasst insgesamt zehn Items. Die Reliabilitatsstatistik zeigt einen
Cronbachs Alpha-Wert von 0,895. Wiirde man einzelne Items weglassen, schwankt der Wert zwischen
0,872 und 0,911. Die Items korrelieren grundsétzlich sehr stark miteinander. Lediglich die beiden
Items ,,ausreichender Videoanteil und ,,ausreichender Anteil von Grafiken* erreichen eine
vergleichsweise kleinere Skalenkorrelation mit r= 0,330 und r= 0,384. Wirde man diese Items jedoch
eliminieren, tbersteigt das Cronbach Alpha den kritischen Wert von 0,9.

= Das Konstrukt ,,Inhalt und Umfang* weist ebenfalls eine hohe interne Konsistenz auf. Auch hier
wird zundchst kein Bedarf gesehen, Anpassungen vorzunehmen. Grundsatzlich ist bei
Auswertungen zu beachten, dass Cronbachs Alpha-Wert des Konstrukts sehr nah am kritischen
Wert von 0.9 liegt, was dafuirspricht, dass einzelne Items sehr nah beieinander liegen.

4. Skala: Lerneffekt

Hinweise

Syntax ~ RELIABILITY
/VARIABLES=Neuesgelernt gutesLdsbarkeitQuizfragen
Verbesserungrechtliches\Verstandnis
Verbesserungtechnisches\erstandnis Lernzieleerreicht
/SCALE('Lerneffekt") ALL
/IMODEL=ALPHA
/ISUMMARY=TOTAL.

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

N %
Féalle  Giltig 23 100,0
Ausgeschlossen? 0 0
Gesamt 23 100,0

a. Listenweise Ldschung auf der Grundlage aller
Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken
Cronbachs Alpha Anzahl der Items
,854 5
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Anlage 7

Item-Skala-Statistiken

Skalenmittelwert, Skalenvarianz, Korrigierte Item- Cronbachs
wenn ltem wenn ltem Skala- Alpha, wenn

weggelassen weggelassen Korrelation  Item weggelassen
Neues gelernt 11,96 8,407 ,703 ,814
gutes Ldsbarkeit Quizfragen 12,43 10,621 ,400 ,882
Verbesserung rechtliches 12,57 7,984 ,891 ,763
Verstandnis
Verbesserung technisches 13,13 9,300 ,501 ,869
Verstandnis
Lernziele erreicht 12,52 7,897 ,887 , 763

Das Cronbachs Alpha fiir die funf Items des Lerneffekt-Konstrukts liegt bei 0,854. Die Item-Skala-
Korrelation liegt zwischen 0,4 und 0,891. In Abhangigkeit davon, auf welches Item man verzichten
wirden, landet man bei einem Cronbachs Alpha-Wert von 0,763 bis 0,869.

= Das Konstrukt ,,Lerneffekt wird von den finf Items in konsistenter Weise erfasst. Es ist davon
ausgehen, dass die Items gemeinsam das den Lerneffekt messen und abbilden. Daher wird kein
Bedarf gesehen, das Konstrukt anzupassen.

5. Skala: Ertrag

Hinweise

Syntax ~ RELIABILITY
IVARIABLES=beruflicheRelevanzKursinhalte sicherereUGSachbearbeitung
praktischeAnwendung
kiinftigerRuckgriff Umsetzugsfahigkeit Durchfiihrungsnutzen
ISCALE(Ertrag’) ALL
/IMODEL=ALPHA
/ISUMMARY=TOTAL.

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

N %
Féalle  Giltig 23 100,0
Ausgeschlossen? 0 0
Gesamt 23 100,0

a. Listenweise Loschung auf der Grundlage aller
Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken
Cronbachs Alpha Anzahl der Items
,866 6
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Anlage 7

Item-Skala-Statistiken

Skalenmittelwert, Skalenvarianz, Korrigierte Item- Cronbachs
wenn ltem wenn Item Skala- Alpha, wenn

weggelassen weggelassen Korrelation  Item weggelassen
berufliche Relevanz 12,22 20,451 ,768 ,834
Kursinhalte
sicherere UG- 13,00 27,000 ,805 ,825
Sachbearbeitung
gegliickte Anwendung 13,26 26,565 ,755 ,829
kinftiger Rickgriff 12,57 23,075 778 ,820
praktische 12,57 29,893 ,592 ,857
Umsetzungsfahigkeit
hoher Durchfiihrungsnutzen 12,48 30,534 419 ,879

Der Ertrag des digitalen Selbstlernkurs fur die berufliche Zukunft wird anhand von sechs Items
gemessen. Bei vier der Items wurden die Antwortkategorie ,,Ich bearbeite keine Félle zum
Ubergangsgeld (0) vor der Auswertung umverteilt auf die Antwortkategorie , trifft iiberhaupt nicht zu
(1), damit die Skalierung einheitlich ist (vgl. Ziffer 4.2.2.5).

Der Cronbachs Alpha-Koeffizient liegt bei 0,866. Wirde man einzelne Items eliminieren, wiirden
Werte zwischen 0,820 und bis 0,879 erzielt. Die Items weisen eine Item-Skala-Korrelation zwischen r

= 0,419 und 0,805 auf.

= Aufgrund des sehr guten Cronbach Alpha Koeffizienten wird das Konstrukt mit seinen sechs
Items unverédndert beibehalten.

6. Skala: Gesamtzufriedenheit

Zusammenfassung der Fallverarbeitung

Falle  Glltig
Ausgeschlossen?
Gesamt

N %
23 100,0
0 0
23 100,0

a. Listenweise Loschung auf der Grundlage aller

Variablen in der Prozedur.

Reliabilitatsstatistiken

Cronbachs Alpha Anzahl der Items

,739

5
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Anlage 7

Item-Skala-Statistiken

Skalenmittelwert, Skalenvarianz, Korrigierte Item- Cronbachs

wenn ltem wenn ltem Alpha, wenn
weggelassen weggelassen Korrelation  Item weggelassen
Benutzerfreundlichkeit 12,4457 6,593 ,634 ,658
Interesse und Motivation 12,6685 5,780 ,617 ,647
Inhalt und Umfang 12,8098 6,613 ,591 ,669
Lerneffekt 13,0707 6,610 ,606 ,665
Ertrag 13,8098 6,511 ,254 ,829

Das Konstrukt der Gesamtzufriedenheit bildet alle funf zuvor genannten Konstrukte zusammen ab.
Somit flieBen in die Gesamtzufriedenheit alle Gber den Fragebogen erhobenen Werte ein.

Bei Zusammenfassung der funf Konstrukte zu einem Konstrukt gibt die Reliabilitatsstatistik in SPSS
einen Cronbachs Alpha- Koeffizienten von 0,739 aus. L&sst man eines der Konstrukte weg, schwang

der Koeffizient zwischen 0,658 und 0,829.

= Bedingt durch den hohen Cronbachs Alpha-Wert wird davon ausgegangen, dass das Konstrukt in
sich konsistent ist und das Konstrukt Gesamtzufriedenheit im Weiteren fur die Bestimmung von

Korrelationen herangezogen werden kann
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Anlage 8 Fragenbezogene Auswertung Wissenstest

Fragenbezogene Auswertung der Wissenstests

Gesamt- Gesamt- Gesamt- E u_rclh-h Max!rr;]al
zahlge- zahlbe- zahlbe- /IO oy
unkteza are
o LT IO ST ondnr  punk-
Hlrtel] Tests zahl
Anspruchs- 22
vorausset- 22 22 3(1)%/4 35,00
zungen (100%) (90 %)
Strang 1: 15 78,13
Arbeitsent- 18 16 108,00
Strang 2: 16 69,56
Arbeitsein- 22 17 93,00
kommen (72,7 %) (74,8 %)
Strang 3: 18 55,22
Kranken- 20 19 69,00
geld (90 %) (80 %)
Strang 4. 8 30,50
Arbeitslo- 18 17 38,00
sengeld (44,4 %) (80,3 %)

Hinweis: Ein Test wird in ILIAS systemseitig als ,,bestanden’ gewertet, wenn zumindest 50 % der

Punkte erreicht werden.

0_Anspruchsvoraussetzungen

¢ Den Einfiihrungstest zu den Anspruchsvoraussetzungen haben alle 22 Testteilnehmenden
bestanden.

e  Mit einer durchschnittlichen Punktzahl von 31,14 von 35 erreichbaren Punkten haben die
Getesteten im Schnitt 90 % der Gesamtpunktezahl erzielt.

e Aus der fragenbezogenen Auswertung lasst sich ableiten, dass die Beantwortung der 4. Frage den
Testenden am schwersten gefallen ist. Wahrend bei den Fragen 1-3 der durchschnittliche
Prozentsatz der erreichten Punkte bei 90-92 % lag, wurden bei der der 4. Frage durchschnittlich

79,2 % der Maximalpunkzahl erreicht.
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Wissenstest Anspruchsvoraussetzungen

95,0%
90,0%
85,0%
80,0%

75,0%
| AR sl

Frage 1 Frage 2 Frage 3 Frage 4

s Durchschnittlich erreichte Punktezah| mmmm Maximalpunkte e Prozentsatz

1 Arbeitsentgelt

Den Wissenstest zum Arbeitsentgelt haben insgesamt 18 Personen gestartet. Von diesen haben
16 Personen den Test auch beendet. Bestanden haben den Test 15 Personen.

Die durchschnittliche Punktezahl der bestandenen Tests betrdgt 78,13 Punkte von insgesamt
108 moglichen Gesamtpunkten. Das entspricht 72,3 % der maximal erreichbaren Punktzahl.
Betrachtet man die Ergebnisse fragebezogen erkennt man, dass die Getesteten bei den Fragen
3 (45% der Punkte erreicht), 6 (52,6 % der Punkte erreicht) und 8 (38,7 % der Punkte erreicht)
am schlechtesten abgeschnitten haben. Bei allen anderen Fragen liegen die erreichten

Prozentsitze zwischen 77 und 81,9 %.
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2 Arbeitseinkommen

e Den Wissenstest zum zweiten Strang haben 22 Personen gestartet und 17 Personen auch beendet.
Bestanden wurde der Test von 16 Personen.

e Durchschnittlich haben die Teilnehmenden, die den Test bestanden haben, 69,56 von 93 Punkten
erreicht, was einem Prozentsatz von 74,8 % der Maximalpunktzahl entspricht.

e Das Ergebnis fillt bei Frage 8 mit einer durchschnittlich erreichten Punktzahl von 3,23 von 8
Punkten (=39,1 %) am schlechtesten aus. Bei den anderen sieben Fragen wurden im Vergleich mit

Prozentwerten zwischen 65,5 und 90,9 % bessere Ergebnisse erzielt.
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3 Krankengeld

25
20
15
10

(€]

Am Wissenstest zum Krankengeld haben insgesamt 20 Personen teilgenommen. Beendet wurde
der Test von 19 Personen, von denen 18 den Test bestanden haben.

Durchschnittlich wurden bei den bestandenen Tests von 69 Punkten 55,22 Punkte erzielt, was 80
% der Gesamtpunktzahl entspricht.

Am besten abgeschnitten haben die Getesteten bei Frage 1 (durchschnittlich 92 % der Punkte
erzielt) und der Frage 6 (durchschnittlich 87 % der Punkte erzielt) und am schlechtesten bei Frage
2, bei der das Niveau mit durchschnittlich erreichten 68 % der Gesamtpunktzahl dennoch relativ

hoch ausfallt.

Wissenstest Krankengeld
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4 Arbeitslosengeld

Von insgesamt 18 Personen, die den Wissenstest zum Arbeitslosengeld durchgefiihrt haben, haben
17 Personen den Test beendet. Von diesen 17 Personen haben 8 Personen den Kurs bestanden. Die
Durchfallquote liegt somit bei nahezu 53 %.

Die durchschnittliche Punktzahl der bestandenen Tests betrdgt im vierten Strang 30,5 von 38
Punkten (80,3 %).

Betrachtet man die erreichten Punkte unter allen Getesteten fragebezogen zeichnet sich ab, dass
die durchschnittlich erreichte Punktezahl bei Frage 2 mit 5,65 durchschnittlich erreichten Punkten
von 20 ( = 28,3 %) am schlechtesten ausfillt. Bei Frage 1 wurden durchschnittlich 57,7 %, bei
Frage 3 durchschnittlich 62,5 % und bei Frage 4 86,4 % der Gesamtpunkte erzielt.
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Anlage 9 Item- und Konstrukt-Korrelationen

Korrelationen Items Benutzerfreundlichkeit mit Gesamtnote

ausreichend

verstandliche Medienformate interaktive ausreichend ausreichende Technische ausreichende
klare Kursstruktur Sprache helfen Feedback Hilfestellungen Zuverlé Funktionalititen G ote
Kendall-Tau-b klare Kursstruktur Korrelationskoeffizient 1,000 4927 0,074 377 -0,135 0,322 427 6747 -0,374
Sig. (2-seitig) 0,007 0,692 0,046 0,463 0,079 0,021 0,000 0,056
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
verstandliche Sprache Korrelationskoeffizient 4927 1,000 0,043 0,231 0,113 564" 457 489" -407"
Sig. (2-seitig) 0,007 0,812 0,212 0,531 0,002 0,012 0,007 0,034
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Medienformate helfen Korrelationskoeffizient 0,074 0,043 1,000 0,260 ,380’ 0,077 0,127 0,138 _1525"
Sig. (2-seitig) 0,692 0,812 0,168 0,038 0,677 0,492 0,455 0,007
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichend interaktive Korrelationskoeffizient 377 0,231 0,260 1,000 0,063 0,096 515" 452" -0,341
(Famzniic Sig. (2-seitig) 0,046 0,212 0,168 0,735 0,604 0,006 0,016 0,085
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichend Feedback Korrelationskoeffizient -0,135 0,113 ,380’ 0,063 1,000 ,388’ 0,087 0,125 -0,244
Sig. (2-seitig) 0,463 0,531 0,038 0,735 0,031 0,631 0,490 0,204
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichende Hil Korrelatior izient 0,322 564" 0,077 0,096 ,388" 1,000 0,297 427 391"
Sig. (2-seitig) 0,079 0,002 0,677 0,604 0,031 0,102 0,019 0,042
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Technische Zuverla Korrelatior izient 427 457 0,127 5157 0,087 0,297 1,000 7327 -0,313
Sig. (2-seitig) 0,021 0,012 0,492 0,006 0,631 0,102 0,000 0,106
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichende Fi Korrelatior izient 674" 489" 0,138 452" 0,125 427" 7327 1,000 477
Sig. (2-seitig) 0,000 0,007 0,455 0,016 0,490 0,019 0,000 0,014
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -0,374 -,407 -526" -0,341 -0,244 3917 -0,313 - 477 1,000
Sig. (2-seitig) 0,056 0,034 0,007 0,085 0,204 0,042 0,106 0,014
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Spearman-Rho klare Kursstruktur Korrelationskoeffizient 1,000 5517 0,082 419 -0,138 0,363 479 727" -0,400
Sig. (2-seitig) 0,006 0,710 0,046 0,530 0,089 0,021 0,000 0,059
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
verstandliche Sprache Korrelationskoeffizient 5517 1,000 0,056 0,264 0,147 6547 529" 5547 -,440"
Sig. (2-seitig) 0,006 0,799 0,224 0,503 0,001 0,009 0,006 0,036
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Medienformate helfen Korrelationskoeffizient 0,082 0,056 1,000 0,285 439 0,085 0,154 0,158 -,555
Sig. (2-seitig) 0,710 0,799 0,187 0,036 0,701 0,483 0,473 0,006
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichend ir ior izient 419 0,264 0,285 1,000 0,066 0,117 5717 5017 -0,359
Eits Sig. (2-seitig) 0,046 0,224 0,187 0,766 0,595 0,004 0,015 0,093
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichend Feedback Korrelationskoeffizient -0,138 0,147 439 0,066 1,000 449 0,098 0,143 -0,269
Sig. (2-seitig) 0,530 0,503 0,036 0,766 0,032 0,656 0,514 0,214
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichende Hil jor izient 0,363 6547 0,085 0,117 449 1,000 0,356 494 429
Sig. (2-seitig) 0,089 0,001 0,701 0,595 0,032 0,095 0,017 0,041
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Technische Zuverla Korrelatior izient 479 529" 0,154 5717 0,098 0,356 1,000 794" -0,336
Sig. (2-seitig) 0,021 0,009 0,483 0,004 0,656 0,095 0,000 0,117
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichende F jor izient 727" 5547 0,158 5017 0,143 494 7947 1,000 -,508
Sig. (2-seitig) 0,000 0,006 0,473 0,015 0,514 0,017 0,000 0,013
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -0,400 -,440° -,555" -0,359 -0,269 -,429° -0,336 -,508" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,059 0,036 0,006 0,093 0,214 0,041 0,117 0,013
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).
*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Korrelationen Items des Konstrukts Interesse und Motivation mit Gesamtnote

eigenverantwortlic

vorhandenes UG- vorhandene he Durchfihrung ~ Anregung zum
Interesse Motivation positiv Mitdenken Gesamtnote
Kendall-Tau-b vorhandenes UG-Interesse Korrelationskoeffizient 1,000 643" 438" 0,150 -,379
Sig. (2-seitig) 0,000 0,013 0,402 0,047
N 23 23 23 23 23
vorhandene Motivation Korrelationskoeffizient 643" 1,000 560" 525" 431
Sig. (2-seitig) 0,000 0,002 0,004 0,025
N 23 23 23 23 23
eigenverantwortliche Korrelationskoeffizient 438" 560" 1,000 539" -583"
Tt T (2 Sig. (2-seitig) 0,013 0,002 0,003 0,002
N 23 23 23 23 23
Anregung zum Mitdenken Korrelationskoeffizient 0,150 525" 539" 1,000 -,533"
Sig. (2-seitig) 0,402 0,004 0,003 0,006
N 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -,379 -431 -583" -533" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,047 0,025 0,002 0,006
N 23 23 23 23 23
Spearman-Rho vorhandenes UG-Interesse Korrelationskoeffizient 1,000 730" 517 0,206 wive
Sig. (2-seitig) 0,000 0,011 0,346 0,048
N 23 23 23 23 23
vorhandene Motivation Korrelationskoeffizient 730" 1,000 652" 572" -,461
Sig. (2-seitig) 0,000 0,001 0,004 0,027
N 23 23 23 23 23
eigenverantwortliche Korrelationskoeffizient 517 652" 1,000 644" -,665
U (223157 Sig. (2-seitig) 0,011 0,001 0,001 0,001
N 23 23 23 23 23
Anregung zum Mitdenken Korrelationskoeffizient 0,206 572" 644" 1,000 580"
Sig. (2-seitig) 0,346 0,004 0,001 0,004
N 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient wiva -,461 -,665 -,580" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,048 0,027 0,001 0,004
N 23 23 23 23 23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).

*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Korrelationen Items Konstrukt Inhalt und Umfang mit Gesamtnote

ausreichender
notwendige zureichende angemessener ausreichender ausreichender Anteil von
Informationen zur Gestaltung nachvollziehbare Losungserlauterun angemessener  Schwierigkeitsgra Anteil von Anteil von interaktiven Zufriedenheit mit
klare Lernziele  Lernzielerreichung verstandlich Erlauterungen Lernstoffumfang d Videoelementen Grafiken Elementen Lerninhalten Gesamtnote

Kendall-Tau-b klare Lernziele Korrelationskoeffizient 1,000 680" 459" 446 0,340 644" 589" 0,036 0,037 5217 662" -0,253
Sig. (2-seitig) 0,000 0,012 0,014 0,064 0,000 0,001 0,840 0,836 0,004 0,000 0,189
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
notwendige Informationen zur  Korrelationskoeffizient 680" 1,000 549" 416 524" 556" 6217 0,177 0,224 607" 629" -0,342
e Sig. (2-seitig) 0,000 0,003 0,023 0,005 0,002 0,001 0,324 0,222 0,001 0,001 0,078
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gestaltung verstandlich Korrelationskoeffizient 459" 549" 1,000 600" 1396 423" 1366 0,032 0,238 5217 603" -,663"
Sig. (2-seitig) 0,012 0,003 0,001 0,033 0,020 0,043 0,860 0,195 0,005 0,001 0,001
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
nachvollziehbare Erlauterungen Korrelationskoeffizient 446" 416 600" 1,000 553" 481" 478" 0,292 0,261 568" 636" 527"
Sig. (2-seitig) 0,014 0,023 0,001 0,003 0,008 0,008 0,102 0,152 0,002 0,001 0,006
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
zureichende Korrelationskoeffizient 0,340 524" 1396 553" 1,000 444" 419 0,193 0,343 587" 479 -0,352
LesigsainiEny Sig. (2-seitig) 0,064 0,005 0,033 0,003 0,015 0,021 0,283 0,062 0,002 0,012 0,071
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
angemessener Lernstoffumfang Korrelationskoeffizient 644" 556" 423 481" 444 1,000 775" 0,098 -0,032 590" 557" -0,316
Sig. (2-seitig) 0,000 0,002 0,020 0,008 0,015 0,000 0,582 0,859 0,001 0,003 0,100
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
angemessener Korrelationskoeffizient 589" 6217 1366 476" 419 775" 1,000 0,172 0,132 583" 516" -0,261
SeiEAEEiEe Sig. (2-seitig) 0,001 0,001 0,043 0,008 0,021 0,000 0,330 0,464 0,001 0,005 0,171
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichender Anteil von Korrelationskoeffizient 0,036 0,177 0,032 0,292 0,193 0,098 0,172 1,000 ,420‘ 0,223 0,163 -0,150
hiceceeeniel Sig. (2-seitig) 0,840 0,324 0,860 0,102 0,283 0,582 0,330 0,019 0,215 0,376 0,430
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichender Anteil von Korrelationskoeffizient 0,037 0,224 0,238 0,261 0,343 -0,032 0,132 '420' 1,000 0,177 0,116 -0,349
el Sig. (2-seitig) 0,836 0,222 0,195 0,152 0,062 0,859 0,464 0,019 0,334 0,539 0,071
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
ausreichender Anteil von Korrelationskoeffizient 5217 607" 5217 568" 587" 590" 583" 0,223 0,177 1,000 742" 518"
Il e (HEmeiiam Sig. (2-seitig) 0,004 0,001 0,005 0,002 0,002 0,001 0,001 0,215 0,334 0,000 0,008
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Zufriedenheit mit Lerninhalten  Korrelationskoeffizient 662" 629" 603" 636" 479 557" 516" 0,163 0,116 742" 1,000 597"
Sig. (2-seitig) 0,000 0,001 0,001 0,001 0,012 0,003 0,005 0,376 0,539 0,000 0,003
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -0,253 -0,342 -,663" 527" -0,352 -0,316 -0,261 -0,150 -0,349 518" -,597" 1,000

Sig. (2-seitig) 0,189 0,078 0,001 0,006 0,071 0,100 0,171 0,430 0,071 0,008 0,003
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Spearman-Rho klare Lernziele Korrelationskoeffizient 1,000 740" 540" 495 0,407 720" 666" 0,051 0,051 608" 703" -0,275
Sig. (2-seitig) 0,000 0,008 0,016 0,054 0,000 0,001 0,818 0,818 0,002 0,000 0,205
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
notwendige Informationen zur  Korrelationskoeffizient 740" 1,000 5947 4607 604" 622" 679" 0,218 0,253 670" 667" -0,366
e Sig. (2-seitig) 0,000 0,003 0,027 0,002 0,002 0,000 0,317 0,245 0,000 0,001 0,086
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gestaltung verstandlich Korrelationskoeffizient 540" 594" 1,000 647" 453" 490 428" 0,065 0,269 576" 649" 702"
Sig. (2-seitig) 0,008 0,003 0,001 0,030 0,018 0,042 0,769 0,214 0,004 0,001 0,000
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23 23
nachvollziehbare Erlauterungen Korrelationskoeffizient 495 4607 647" 1,000 623" 536" 538" 0,353 0,308 617" 676" -,562"
Sig. (2-seitig) 0,016 0,027 0,001 0,002 0,008 0,008 0,099 0,153 0,002 0,000 0,005



zureichende
Lésungserlauterung

angemessener Lernstoffumfang

angemessener
Schwierigkeitsgrad

ausreichender Anteil von
Videoelementen

ausreichender Anteil von
Grafiken

ausreichender Anteil von
interaktiven Elementen

Zufriedenheit mit Lerninhalten

Gesamtnote

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N
Korrelationskoeffizient
Sig. (2-seitig)

N

23
0,407
0,054

23
720"
0,000

23
666"
0,001

23
0,051
0,818

23
0,051
0,818

23
608"
0,002

23
;703"
0,000

23

0,275
0,205

23

23
604"
0,002

23
622"
0,002

23
679"
0,000

23
0,218
0,317

23
0,253
0,245

23
670"
0,000

23
667"
0,001

23

0,366
0,086

23

23
453
0,030
23
490’
0,018
23
428
0,042
23
0,065
0,769
23
0,269
0,214
23
576"
0,004
23
649"
0,001
23
702"
0,000
23

23
623"
0,002

23
536"
0,008

23
538"
0,008

23
0,353
0,099

23
0,308
0,153

23
617"
0,002

23
676"
0,000

23

562"
0,005

23

23
1,000

23
,520°
0,011
23
486
0,019
23
0,227
0,298
23
0,353
0,099
23
656"
0,001
23
538"
0,008
23
0,380
0,073
23

23
,520°
0,011
23
1,000

23
840"
0,000

23
0,113
0,607

23

0,025
0,910

23
654"
0,001

23
597"
0,003

23

0,350
0,101

23

23
486
0,019
23
840"
0,000
23
1,000

23
0,228
0,296

23
0,160
0,466

23
654"
0,001

23
569"
0,005

23

0,293
0,175

23

23
0,227
0,298

23
0,113
0,607

23
0,228
0,296

23
1,000

23
474
0,022
23
0,267
0,218
23
0,192
0,379
23
0,162
0,460
23

23
0,353
0,099

23

0,025

0,910

23
0,160
0,466
23
474
0,022
23
1,000

23
0,205
0,349

23
0,132
0,550

23

-0,372
0,080
23

23
656"
0,001

23
654"
0,001

23
654"
0,001

23
0,267
0,218

23
0,205
0,349

23
1,000

23
8317
0,000

23

574"

0,004
23

23
538"
0,008

23
597"
0,003

23
569"
0,005

23
0,192
0,379

23
0,132
0,550

23
8317
0,000

23
1,000

23
620"
0,002
23

23
-0,380
0,073
23
0,350
0,101
23
0,293
0,175
23
0,162
0,460
23
0,372
0,080
23
574"
0,004
23
620"
0,002
23
1,000

23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).
*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Korrelationen Items Konstrukt Lerneffekt mit Gesamtnot

Verbesserung Verbesserung
gutes Losbarkeit rechtliches technisches
Neues gelernt Quizfragen Verstandnis Verstandnis Lernziele erreicht ~ Gesamtnote

Kendall-Tau-b Neues gelernt Korrelationskoeffizient 1,000 0,198 653" 0,319 643" -,705"
Sig. (2-seitig) 0,295 0,000 0,080 0,001 0,000
N 23 23 23 23 23 23
gutes Losbarkeit Quizfragen Korrelationskoeffizient 0,198 1,000 0,146 -0,046 429" -0,241
Sig. (2-seitig) 0,295 0,447 0,808 0,025 0,228
N 23 23 23 23 23 23
Verbesserung rechtliches Korrelationskoeffizient 653" 0,146 1,000 562" 722" -582"
VEISEITETS Sig. (2-seitig) 0,000 0,447 0,002 0,000 0,003
N 23 23 23 23 23 23
Verbesserung technisches Korrelationskoeffizient 0,319 -0,046 562" 1,000 0,343 -,428"
VEISEITETS Sig. (2-seitig) 0,080 0,808 0,002 0,063 0,026
N 23 23 23 23 23 23
Lernziele erreicht Korrelationskoeffizient 643" 429" 722" 0,343 1,000 742"
Sig. (2-seitig) 0,001 0,025 0,000 0,063 0,000
N 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient .,705" -0,241 -582" -,428" 742" 1,000

Sig. (2-seitig) 0,000 0,228 0,003 0,026 0,000
N 23 23 23 23 23 23
Spearman-Rho Neues gelernt Korrelationskoeffizient 1,000 0,219 704" 0,373 697" 756"
Sig. (2-seitig) 0,315 0,000 0,080 0,000 0,000
N 23 23 23 23 23 23
gutes Losbarkeit Quizfragen Korrelationskoeffizient 0,219 1,000 0,169 -0,038 458" -0,257
Sig. (2-seitig) 0,315 0,441 0,862 0,028 0,236
N 23 23 23 23 23 23
Verbesserung rechtliches Korrelationskoeffizient 704" 0,169 1,000 624" 742" -612"
VEISEITETS Sig. (2-seitig) 0,000 0,441 0,001 0,000 0,002
N 23 23 23 23 23 23
Verbesserung technisches Korrelationskoeffizient 0,373 -0,038 624" 1,000 0,402 472"
VEISEITETS Sig. (2-seitig) 0,080 0,862 0,001 0,058 0,023
N 23 23 23 23 23 23
Lernziele erreicht Korrelationskoeffizient 697" 458" 742" 0,402 1,000 L7777
Sig. (2-seitig) 0,000 0,028 0,000 0,058 0,000
N 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient 756" -0,257 -612" 472 777" 1,000

Sig. (2-seitig) 0,000 0,236 0,002 0,023 0,000
N 23 23 23 23 23 23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).

*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Korrelationen Items Konstrukt Ertrag mit Gesamtnote

berufliche . praktische hoher .
Relevanz sicherere UG- gegliickte Umsetzungsfahigk Durchfiihrungsnutz Wirkungskraft UG- Spald an
Kursinhalte Sachbearbeitung Anwendung kinftiger Ruckgriff eit en Kurs Durchfiihrung Gesamtnote

Kendall-Tau-b berufliche Relevanz Kursinhalte Korrelationskoeffizient 1,000 665" 634" 772" 0,294 0,209 0,171 0,021 -0,063
Sig. (2-seitig) 0,000 0,001 0,000 0,115 0,251 0,358 0,906 0,745
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
sicherere UG-Sachbearbeitung Korrelationskoeffizient 665" 1,000 675" 666" 448" 0,255 0,193 -0,053 -0,132
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,000 0,016 0,161 0,301 0,770 0,497
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
gegliickte Anwendung Korrelationskoeffizient 634" 675" 1,000 514" 445" 0,318 0,298 -0,016 -0,246
Sig. (2-seitig) 0,001 0,000 0,004 0,017 0,082 0,111 0,928 0,207
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
kunftiger Riickgriff Korrelationskoeffizient 772" 666" 514" 1,000 1361 0,223 0,184 -0,010 -0,114
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,004 0,046 0,209 0,312 0,954 0,548
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
praktische Umsetzungsfahigkeit Korrelationskoeffizient 0,294 448" 445" 1361 1,000 596" 499" 402 -,600"
Sig. (2-seitig) 0,115 0,016 0,017 0,046 0,001 0,008 0,027 0,002
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
hoher Durchfiihrungsnutzen Korrelationskoeffizient 0,209 0,255 0,318 0,223 596" 1,000 745" 524" 644"
Sig. (2-seitig) 0,251 0,161 0,082 0,209 0,001 0,000 0,003 0,001
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Wirkungskraft UG-Kurs Korrelationskoeffizient 0,171 0,193 0,298 0,184 499" 745" 1,000 603" 623"
Sig. (2-seitig) 0,358 0,301 0,111 0,312 0,008 0,000 0,001 0,002
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Spal an Durchfiihrung Korrelationskoeffizient 0,021 -0,053 -0,016 -0,010 402" 524" 603" 1,000 -543"
Sig. (2-seitig) 0,906 0,770 0,928 0,954 0,027 0,003 0,001 0,004
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -0,063 -0,132 -0,246 -0,114 -,600" -644" 623" -543" 1,000

Sig. (2-seitig) 0,745 0,497 0,207 0,548 0,002 0,001 0,002 0,004
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Spearman-Rho berufliche Relevanz Kursinhalte Korrelationskoeffizient 1,000 732" 704" 854" 0,350 0,224 0,191 0,007 -0,071
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,000 0,102 0,304 0,382 0,975 0,749
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
sicherere UG-Sachbearbeitung Korrelationskoeffizient 732" 1,000 748" 778" 500" 0,282 0,213 -0,093 -0,144
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,000 0,015 0,192 0,328 0,673 0,513
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
gegliickte Anwendung Korrelationskoeffizient 704" 748" 1,000 646" 494 0,358 0,337 -0,030 -0,264
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,001 0,017 0,093 0,116 0,894 0,223
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
kinftiger Ruckgriff Korrelationskoeffizient 854" 778" 646" 1,000 426 0,261 0,204 -0,037 -0,125
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,001 0,043 0,229 0,349 0,867 0,570
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23



praktische Umsetzungsféhigkeit Korrelationskoeffizient 0,350 500" 494" 426" 1,000 680" 559" 447" -662"

Sig. (2-seitig) 0,102 0,015 0,017 0,043 0,000 0,006 0,033 0,001
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
hoher Durchflinrungsnutzen Korrelationskoeffizient 0,224 0,282 0,358 0,261 680" 1,000 806" 588" 702"
Sig. (2-seitig) 0,304 0,192 0,093 0,229 0,000 0,000 0,003 0,000
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Wirkungskraft UG-Kurs Korrelationskoeffizient 0,191 0,213 0,337 0,204 559" 806" 1,000 673" -663"
Sig. (2-seitig) 0,382 0,328 0,116 0,349 0,006 0,000 0,000 0,001
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
SpaR an Durchfiihrung Korrelationskoeffizient 0,007 -0,093 -0,030 -0,037 447 588" 673" 1,000 -610"
Sig. (2-seitig) 0,975 0,673 0,894 0,867 0,033 0,003 0,000 0,002
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23
Gesamtnote Korrelationskoeffizient -0,071 -0,144 -0,264 -0,125 -662" .702" -663" -610" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,749 0,513 0,223 0,570 0,001 0,000 0,001 0,002
N 23 23 23 23 23 23 23 23 23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).
*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Korrelationen

Benutzerfreundlich  Interesse und Gesamtzufriedenh
keit Motivation Inhalt und Umfang Lerneffekt Ertrag Gesamtnote eit

Kendall-Tau-b Benutzerfreundlichkeit Korrelationskoeffizient 1,000 415" 486" 633" 0,105 -527" 543"

Sig. (2-seitig) 0,009 0,002 0,000 0,503 0,003 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Interesse und Motivation Korrelationskoeffizient 415" 1,000 1326 474" 463" -,566 " 748"

Sig. (2-seitig) 0,009 0,039 0,004 0,003 0,002 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Inhalt und Umfang Korrelationskoeffizient 486" 1326 1,000 534" -0,025 -,455 427"

Sig. (2-seitig) 0,002 0,039 0,001 0,873 0,011 0,005

N 23 23 23 23 23 23 23

Lerneffekt Korrelationskoeffizient 633" 474" 534" 1,000 0,144 .718" 562"

Sig. (2-seitig) 0,000 0,004 0,001 0,371 0,000 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Ertrag Korrelationskoeffizient 0,105 463" -0,025 0,144 1,000 -0,279 498"

Sig. (2-seitig) 0,503 0,003 0,873 0,371 0,118 0,001

N 23 23 23 23 23 23 23

Gesamtnote Korrelationskoeffizient -527" 566" -,455 -718" -0,279 1,000 645"

Sig. (2-seitig) 0,003 0,002 0,011 0,000 0,118 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Gesamtzufriedenheit Korrelationskoeffizient 543" 748" 427" 562" 498" 645" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,005 0,000 0,001 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Spearman-Rho Benutzerfreundlichkeit Korrelationskoeffizient 1,000 525 641" 747" 0,169 603" 707"

Sig. (2-seitig) 0,010 0,001 0,000 0,440 0,002 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Interesse und Motivation Korrelationskoeffizient 525 1,000 426" 609" 570" -690" 875"

Sig. (2-seitig) 0,010 0,043 0,002 0,005 0,000 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Inhalt und Umfang Korrelationskoeffizient 641" 426 1,000 678" -0,016 -526" 559"

Sig. (2-seitig) 0,001 0,043 0,000 0,942 0,010 0,006

N 23 23 23 23 23 23 23

Lerneffekt Korrelationskoeffizient 747" 609" 678" 1,000 0,192 807" 723"

Sig. (2-seitig) 0,000 0,002 0,000 0,380 0,000 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Ertrag Korrelationskoeffizient 0,169 570" -0,016 0,192 1,000 -0,324 680"

Sig. (2-seitig) 0,440 0,005 0,942 0,380 0,131 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Gesamtnote Korrelationskoeffizient 603" -,690" -526" -,807" -0,324 1,000 767"

Sig. (2-seitig) 0,002 0,000 0,010 0,000 0,131 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

Gesamtzufriedenheit Korrelationskoeffizient ;707" 875" 559" 723" 680" 767" 1,000
Sig. (2-seitig) 0,000 0,000 0,006 0,000 0,000 0,000

N 23 23 23 23 23 23 23

**. Die Korrelation ist auf dem 0,01 Niveau signifikant (zweiseitig).

*. Die Korrelation ist auf dem 0,05 Niveau signifikant (zweiseitig).



Anlage 10

1 Priifung des Einflusses fachlicher Vorkenntnisse auf die Bewertung des E-

Learnings

Da der t-Test als parametrisches Verfahren mangels Normalverteilung der Daten nicht einge-
setzt werden kann, um zu priifen, ob zwischen den beiden Gruppen ,,Probanden mit bzw. ohne
fachliche Vorkenntnisse* signifikante Unterschiede hinsichtlich der Bewertung des E-Learni-
ngs der DRV BW bestehen, wird alternativ auf den Mann-Whitney-U-Test ausgewichen. Dieser
vergleicht zwei unabhdngige Stichproben bzw. Gruppen anhand der Range der abhé&ngigen Va-
riable auf signifikante Unterschiede. Dabei wird angestrebt die Nullhypothese ,,Ho: Es besteht

kein Unterschied — die abhangigen Variablen sind gleich.* zu verwerfen.

1.1 Ergebnisse Mann-Whitney-U-Test Gesamtzufriedenheit und Gesamtnote nach
Vorkenntnissen

Die Ausgabe der SPSS-Statistik zum Mann-Whitney-U-Test in Tabelle 2 zeigt, dass es keine

signifikanten Mittelwertunterschiede zwischen den Réngen zur Gesamtzufriedenheit und Ge-

samtnote (vgl. Tabelle 1) nach Vorkenntnissen gibt. Die exakte Signifikanz liegt jeweils bei p

> 0,05. Die Nullhypothese kann nicht verworfen werden. Es bestehen keine Unterschiede.

Tabelle 1: SPSS-Ausgabe Mann-Whitney-Test: Gesamtzufriedenheit und Gesamtnote nach Vorkenntnissen

Rénge
UG-Vorkenntnisse N Mittlerer Rang ~ Rangsumme
Gesamtzufriedenheit Ja 9 15,22 137,00
Nein 14 9,93 139,00
Gesamt 23
Gesamtnote Ja 9 10,67 96,00
Nein 14 12,86 180,00
Gesamt 23

Tabelle 2: SPSS-Ausgabe Statistiken Mann-Whitney-Test: Gesamtzufriedenheit und Gesamtnote nach Vorkenntnissen

Teststatistiken?®
Gesamtzufrieden-
heit Gesamtnote
Mann-Whitney-U-Test 34,000 51,000
Wilcoxon-W 139,000 96,000
Z -1,827 -,867
Asymp. Sig. (2-seitig)* ,068 ,386

! Der Wert der asymptotischen Signifikanz ist zu beriicksichtigen man bei einem n > 30.
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Exakte Sig. [2*(1-seitige ,072° A77°
Sig)?

a. Gruppenvariable: UG-Vorkenntnisse

b. Nicht fiir Bindungen korrigiert.

1.2 Ergebnisse Mann-Whitney-U-Test zu den flinf Konstrukten

Betrachtet man die Ergebnisse des Mann-Whitney-U-Test zur Uberpriifung von Unterschieden
zwischen den Gruppen bei der Bewertung der anderen fiinf Konstrukte, erkennt man anhand
der SPSS-Statistikausgabe, dass sich lediglich ein signifikanter Unterschied fiir das Konstrukt
Ertrag ergibt (vgl. exakte Signifikanz Tabelle 4). Laut den Ergebnissen des Mann-Whitney-U-
Test besteht ein hoch signifikanter Unterschied (p <0,01) zwischen den Mittelwerten, die durch
die Réange fir den Ertrag (Rangsumme und mittlerer Rang) ausgedriickt werden. Die Nullhy-
pothese ist zu verwerfen — es gibt einen Unterschied in der Auspragung des Ertrages zwischen
den Testsubjekten (Probanden mit/ohne VVorkenntnisse). Wie stark der Effekt ist, I&sst sich tber
die Effektstarke ermitteln: r= (z /Nn) = - 3,225/423) = - 0,672 > Es besteht ein starker Effekt.
Es existieren Mittelwertunterschiede zwischen den Testprobanden mit und ohne fachliche Vor-
kenntnisse in unabhéngigen Stichproben. Die Testprobanden ohne Vorkenntnisse profitieren
von dem digitalen Selbstlernkurs der DRV BW weniger, bzw. empfinden ihn signifikant weni-
ger ertragsreich. Fir die anderen Konstrukte ergeben sich keine signifikanten Unterschiede.

Tabelle 3: SPSS-Ausgabe Mann-Whitney-Test Konstrukte nach Vorkenntnissen

Rénge

UG-Vorkenntnisse N Mittlerer Rang Rangsumme

Benutzerfreundlichkeit  Ja 9 12,22 110,00
Nein 14 11,86 166,00
Gesamt 23

Interesse und Motivation Ja 9 14,22 128,00
Nein 14 10,57 148,00
Gesamt 23

Inhalt und Umfang Ja 9 10,78 97,00
Nein 14 12,79 179,00
Gesamt 23

Lerneffekt Ja 9 11,28 101,50
Nein 14 12,46 174,50
Gesamt 23

Ertrag Ja 9 17,67 159,00
Nein 14 8,36 117,00

2 Der Wert der exakten Signifikanz ist maRgebend fiir ein n < 30.
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Gesamt 23

Tabelle 4: SPSS-Ausgabe Statistiken Mann-Whitney-Test Konstrukte nach Vorkenntnissen

Teststatistiken?
Benutzer- Interesse und Inhalt und Lernef-
freundlichkeit ~ Motivation Umfang fekt Ertrag
Mann-Whitney-U-Test 61,000 43,000 52,000 56,500 12,000
Wilcoxon-W 166,000 148,000 97,000 101,500 117,000
Z -,127 -1,270 -,696 -417 -3,225
Asymp. Sig. (2-seitig) ,899 ,204 ,486 ,676 ,001
Exakte Sig. [2*(1-seitige ,926° ,224° ,516° ,688°  <,001°

Sig.)]

a. Gruppenvariable: UG-Vorkenntnisse
b. Nicht fiir Bindungen korrigiert.
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